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Tiivistelmä 
 

Jäälin asukkaiden kokemustiedonkartoituksessa koottiin Jääli-Välikylä alueen asukkaiden (ml. lapsiperheet, 
työikäiset ja varttunut väki) kokemuksia Jäälistä elinympäristönä ja asuinyhteisönä, arjen hyvinvoinnista, ar-
jen tuesta, avusta ja palveluista sekä yhteisöllisestä toiminnasta. Kartoitus toteutettiin sähköisenä Webropol-
kyselynä 25.9-16.10.2018 välisenä aikana yhteistyössä Jäälin palvelukeskittymän, alueen yhteistoimintaryh-
män sekä MLL:n Pohjois-Pohjanmaan piirin kanssa. Lisäksi varttuneemmalla väellä oli mahdollisuus vastata 
paperiseen kyselylomakkeeseen.  

Kartoitukseen vastasi yhteensä 205 lapsiperhettä, 26 lapsetonta työikäistä sekä 45 ikäihmistä (yht. 276 vas-
taajaa) eli n. 15% alueen talouksista. Aineiston analyysissa hyödynnettiin monivalintakysymysten osalta 
Webropol -analyysityökaluja. Avointen vastausten analysointi toteutettiin laadullisin menetelmin, luokittele-
malla aineisto kysymyskohtaisesti vastauksista nousevien teemojen mukaisesti.  

Kartoituksessa selvitettiin jääliläisten ajatuksia ja kokemuksia Jäälistä elinympäristönä ja asuinyhteisönä. Vas-
taajista 67% kokee, että alueelle muuttamiseen vaikuttanut keskeisin tekijä on asuinalueen luontoympäristö, 
rauhallisuus ja sijainti. Muista muuttopäätökseen vaikuttaneista tekijöistä vastaajat nostavat esille alueen 
palvelutarjonnan (12%), asuinalueen tuttuuden ja sosiaaliset verkostot (7%) sekä alueen ulkoilu- ja liikunta-
mahdollisuudet (5%). Kartoitukseen vastanneiden mukaan Jäälin vetovoimaisuutta asuinalueena ja viih-
tyisänä elinympäristönä lisää erityisesti alueen luontoympäristö, rauhallisuus sekä hyvä sijainti lähellä Oulua 
(31% vastaajista), liikunta-, ulkoilu- ja harrastusmahdollisuudet (30%), arjen sujuvuutta tukevat lähipalvelut 
(21%), toimivat kulkuyhteydet (11%) sekä asuinalueen yhteisöllisyys ja sosiaaliset verkostot (7%). Vastaajien 
mukaan asuinalueen vetovoimaisuutta ja viihtyisyyttä vähentäviä tekijöitä ovat puolestaan puutteet palve-
luiden tarjonnassa ja mielekkään tekemisen mahdollisuuksissa (36% vastauksista), asuinalueen turvatto-
muutta ja levottomuutta lisäävät tekijät (24%), asuinalueen epäsiisteys (21%) sekä kulku- ja liikenneyhteyk-
siin liittyvät haasteet (15%).  

Kartoituksen toisessa teemassa Arjen hyvinvointi selvitettiin jääliläisten näkemyksiä ja kokemuksia arjen su-
juvuuteen ja hyvinvointiin vaikuttavista tekijöistä. Nämä tekijät jakautuivat vastauksissa kuuteen teemaan: 
perheen hyvinvoiva, toimiva ja rutiininomainen arki, arjen sujuvuutta ja hyvinvointia tukevat lähipalvelut, 
arjessa kannattelevat tukiverkostot ja vertaistuki, lähiharrastus-, liikunta- ja ulkoilumahdollisuudet, asuinalu-
een viihtyisyys, luonnonläheisyys ja rauhallisuus sekä toimivat liikenne- ja kulkuyhteydet. Arkea haastavina 
asioina vastauksista nousee esille seuraavat teemat: muutokset ja puutteet lähipalveluiden ja harrastusmah-
dollisuuksien tarjonnassa, työn, vapaa-ajan ja perheen arjen yhteensovittamisen haasteet, liikennejärjeste-
lyihin ja joukkoliikenteeseen liittyvät puutteet, muutokset perheen arjen rutiineissa ja tukiverkostojen puute, 
asuinalueen turvattomuutta ja epäviihtyisyyttä lisäävät tekijät sekä omaan terveyteen, toimintakykyyn ja 
mielenhyvinvointiin liittyvät asiat.  

Lisäksi kartoituksessa haluttiin selvittää tarkemmin lasten ja nuorten arjessa ja kasvuympäristöissä hyvinvoin-
tia ja iloa tuottavia asioita sekä huolta aiheuttavia asioita. Vastaajien mukaan alle kouluikäisten ja alakou-
luikäisten lasten arjessa iloa ja hyvinvointia tuottaa liikunta-, harrastus- ja vapaa-aikatoiminnan monipuoliset 
mahdollisuudet (28% /25%). Yläkouluikäisten nuorten osalta tärkeimpänä arkeen hyvinvointia ja iloa tuotta-
vana asiana nostetaan esille toimivat ja laadukkaat peruspalvelut (20%). Lapsen ja nuoren arjessa huolta ai-
heuttavista asioista merkittävimmäksi asiaksi nousee alle kouluikäisten ja kouluikäisten lasten ja nuorten 
osalta mielekkään tekemisen puute (alle kouluikäiset 66%, alakouluikäiset 64%, yläkouluikäiset 53%) ja yli 18 
vuotiaiden nuorten osalta kiusaamisen kokemukset (60%).  

Kartoituksen kolmas teema käsitteli jääliläisten kokemuksia arjen tuen ja avun tarpeista, näihin tarpeisiin 
vastaamisesta sekä alueen palveluista. Lapsiperheiden vastauksissa apua ja tukea toivotaan ensisijaisesti 
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lapsen ja nuorten sekä koko  perheen arjen sujuvuuteen ja hyvinvointiin. Lisäksi lapsiperheet toivovat tukea, 
apua ja ohjausta perheen arjen kriisitilanteissa ja haasteissa sekä apua vertaistuen ja sosiaalisen verkostoitu-
misen mahdollisuuksiin. Konkreettisina avun ja tuen muotoina mainitaan tilapäinen lastenhoito- ja kodinhoi-
toapu (alle kouluikäiset 17%, alakouluikäiset 17%, yläkouluikäiset 31%), kerho- ja vapaa-aikatoiminnan mo-
nipuolisten mahdollisuuksien tarjoaminen (alle kouluikäiset 37%) sekä  lasten kaverisuhteiden tukeminen ja 
kiusaamistilanteiden ratkominen (alakouluikäiset 56%, yläkouluikäiset 53%, yli 18 v. 97%).  

Työikäisten vastauksissa nostetaan esille arjen haasteisiin ja kriiseihin vastaavan henkilökohtaisen tuen, avun 
ja ohjauksen tarpeet (54%)  sekä riittävien ja monipuolisten lähipalveluiden tarpeet(31%).  Varttuneemman 
väen vastauksissa nousee esille haasteet terveyspalveluihin pääsemisessä ja niiden toimivuudessa (53%) sekä 
teiden kunnossapitoon ja julkisen liikenteen kehittämiseen liittyvät tarpeet (13%). Suuri osa varttuneem-
masta väestä kokee, ettei heillä ole tarvetta palveluille (17%) tai että palvelut ovat jo nykyisellään toimivia 
(17%). Vastauksissa konkreettista apua ja tukea toivotaan terveydenhuollon palveluilta sekä arjen askareisiin 
(30%).Alueen palveluiden osalta vastaajat nostavat esille eniten kehittämistarpeita ja -ideoita liikunta-, kult-
tuuri- ja kirjasto-, terveys- sekä nuorisopalveluita koskien. Lisäksi vastaajat toivovat, että asuinalueen veto-
voimaisuutta ja viihtyisyyttä lisättäisiin alueen kaupallisia palveluita kehittämällä mm. ostoskeskuksen alu-
etta uudistamalla sekä asuinalueen kaavoitukseen liittyviä asioita ja joukkoliikennettä- ja kulkuyhteyksiä ke-
hittämällä.  

Kartoituksen viimeinen teema käsitteli yhteisöllistä toimintaa. Kartoituksessa kysyttiin jääliläisiltä ideoita jul-
kisten tilojen käyttöön liittyen sekä erityisesti ideoita syksyllä 2019 valmistuvan Jäälin monitoimitalon toimin-
taa koskien. Vastaajista enemmistö toivoo tilojen käytön tehostamista mm. mahdollistamalla tilojen käyttöä 
matalalla kynnyksellä asukkaiden ja yhdistysten toimintaan. Toiseksi tärkeimpänä tiloihin liittyvänä kehittä-
miskohteena nostetaan esille kirjasto-nuorisotilan sekä näiden palveluiden toimintojen kehittäminen. Moni-
toimitalon toivotaan tarjoavan monipuolisia toimintamahdollisuuksia kaikenikäisille jääliläisille. Alle kou-
luikäisten ja kouluikäisten lasten perheiden vastauksissa (n. 40%) monitoimitalon toivotaan tarjoavan harras-
tus- ja vapaa-aikatoiminnan monipuolisia mahdollisuuksia sekä mahdollistavan kuntalaisten kohtaamispaik-
katoiminnan toteuttamisen (n. 30% vastauksista). Kohtaamispaikkatoiminnan mahdollistaminen nousee tär-
keimmäksi toimintaodotukseksi yli 18 vuotiaiden perheiden vastauksissa (45%). Työikäisten vastauksissa ko-
rostuu monipuolisten toimintamahdollisuuksien tarjoaminen (37%) sekä toimintamahdollisuuksien helppo 
saavutettavuus (21%) mm. tilojen käyttöä mahdollistamalla (17%) sekä selkeät pelisäännöt talon toiminnalle 
tarjoamalla (17%). Varttuneemman väen vastauksissa korostuu myös monipuolisten toimintamahdollisuuk-
sien tarjoamis- (61%) sekä kirjaston toimitilojen kehittämistoiveet(25%).  

Monitoimitalon yhteyteen on varattu toimitilat olohuonetoiminnalle ja kartoituksessa kysyttiin jääliläisten 
ideoita  tämän toiminnan toteuttamiseksi. Eniten olohuonetoiminnalta toivotaan monipuolista matalan kyn-
nyksen ohjattua toimintaa (29%) sekä erilaisia tapahtumia ja tilaisuuksia (35%). Lisäksi vastaajat toivovat olo-
huoneen tarjoavan jääliläisille mahdollisuuden kohtaamispaikkatoiminnan toteuttamiseen sekä toimintaan 
osallistumiseen (24% kaikista vastauksista).  

Kartoitukseen vastanneiden mukaan jääliläiset ovat innokkaita osallistumaan asuinalueensa kehittämiseen 
sekä yhteisölliseen toimintaa. Kaikista vastaajaryhmistä n. puolet ilmoittaa olevansa valmis osallistumaan 
erilaisiin talkoisiin.  

Raporttiin koottua aineistoa tullaan hyödyntämään alueen yhteisöllisen toiminnan sekä Jäälin palvelukeskittymän 
palveluiden toteuttamisessa sekä edelleen kehittämisessä.   
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Johdanto 
 

Jäälin palvelukeskittymän työryhmä toteutti 25.9-16.10.2018 välisenä aikana Jäälin alueen asukkaille hyvin-
vointitiedon kartoituksen, yhteistyössä alueen yhteistoimintaryhmän sekä MLL:n Pohjois-Pohjanmaan piirin 
kanssa. Kartoituksen tarkoituksena oli selvittää alueen asukkaiden (ml. lapsiperheet, lapsettomat työikäiset 
ja varttunut väki) kokemuksia, näkemyksiä sekä ajatuksia arjen hyvinvointiin liittyvistä asioista, alueen palve-
luista ja toimintamahdollisuuksista sekä Jäälista asuinalueena sekä yhteisöllisyyden ja osallisuuden areenana.  

Kartoitus tuotti monipuolisesti tietoa alueen asukkaiden arjen sujuvuuteen sekä hyvinvointiin vaikuttavista 
asioista heidän itsensä kertomana. Tätä tietoa on hyödynnetty ja tullaan hyödyntämään mm. Jäälin palvelu-
keskittymän palveluiden ja matalan kynnyksen toimintojen kehittämisessä sekä alueen asukkaiden osallisuu-
den ja yhteisölliseen toimintaan osallistumisen mahdollisuuksien vahvistamisessa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jäälin palvelukeskittymän työryhmä 
Juha-Matti Pyykkönen, Välikylän päiväkodin johtaja, palvelukeskittymän työryhmän puheen-
johtaja 
Jäälin palvelukeskittymän työryhmän muodostavat alueen perusopetuksen ja varhaiskasvatuk-
sen esimiehet, nuorisopalvelujen harrasteohjaaja sekä kirjastovirkailija. Työryhmä täydentyy 
tilannekohtaisesti myös alueen hyvinvointipalvelujen työntekijöillä sekä esimiehillä. 
Jäälin asukasedustus on työryhmässämme erinomainen. Asuinyhteisön puheenjohtaja ja vara-
puheenjohtaja ovat hyvin keskeisiä toimijoita Jäälin palvelukeskittymätyössä. 
 
Tavoitteemme on uudistaa työtämme ja toimintaamme siten, että siirrymme yksintekemisestä 
yhdessä tekemiseen. Alueen asukkaiden laajasti ymmärretty hyvinvointi on keskeisin yhteisen 
työn tavoite, mutta joita kukin toimija edistää myös omassa perustyössään ja omissa toimis-
saan. Julkisen toimijan kannalta tämä merkitsee sitä, että tunnemme rinnallamme olevat muut 
toimijat sekä ennen kaikkea haluamme aidosti ymmärtää alueen asukkaiden arkea. Tämä edel-
lyttää meiltä myös kykyä ja halua sekä pyytää että vastaanottaa asiakaspalautetta.  
 
Julkisten tilojen laajempi hyödyntäminen alueen asukkaiden hyväksi, myös omatoimiseen käyt-
töön, on Jäälin palvelukeskittymätyön keskiössä. Uskomme Jäälissä asukkaiden olevan hyvin 
kiinnostuneita yhteisistä asioista sekä kokevan yhteisöllisyyttä.  

Palvelukeskittymän edustajina toivommekin jääliläisiltä aktiivista osallisuutta asukasiltoihin, 
jotka tarjoavat alueen asukkaille ja alueen muille toimijoille pysyvän kohtaamisen ja vuoropu-
helun areenan, jonka kautta voimme jatkossakin vahvistaa yhdessä tekemisen ja yhteisöllisyy-
den toimintakulttuuria. Lisätietoa asukasilloista: juha-matti.pyykkonen@ouka.fi, palvelukeskit-
tymän edustaja sekä birger.ylisaukko@pp.inet.fi, asuinyhteisön puheenjohtaja 
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Kartoituksen toteuttaminen 
Kartoituksen valmistelutyö toteutettiin osana Jäälin palvelukeskittymän monialaisen työryhmän työskente-
lyä. Kartoitukseen nostettavat teemat valittiin yhdessä niin, että kartoituksesta saatava tieto täydentäisi eri 
palveluiden kautta kerättävää tilastotietoa sekä kokemuksellista hyvinvointitietoa (esim. varhaiskasvatuksen 
asiakastyytyväiskysely, perusopetuksen kokemuksellisen hyvinvointitiedon kartoitukset) ja lisäisi osaltaan 
alueella työskentelevien ammattilaisten sekä jääliläisten ymmärrystä alueen asukkaiden arjen hyvinvoinnista  
sekä sitä tukevista ja haastavista asioista. Kartoituksen teemoiksi valittiin: 

�x Jääli elinympäristönä ja asuinyhteisönä 
�x Arjen hyvinvointi 
�x Arjen tuki, apu ja palvelut 
�x Yhteisöllinen toiminta 

Kartoitus toteutettiin 25.9-16.10.2018 välisenä aikana Webropol-kyselynä. Lisäksi varttuneemman väen oli 
mahdollista vastata kartoitukseen paperilomakkeella, joita oli saatavissa Jäälin kirjastossa sekä lähikaupan 
aulassa. Kartoitus toteutettiin samalla lomakkeella lapsiperheille ja lapsettomille työikäisille, jossa kysymyk-
set olivat samat lukuun ottamatta lasten hyvinvointiin liittyviä kysymyksiä. Varttuneemmalle väelle kartoitus 
toteutettiin erillisellä lomakkeella, jossa osa kysymyksistä oli suunnattu enemmän heidän arjestaan koke-
mustietoa tuottavaksi. Kartoituksen kysymyksistä pääosa oli avoimia kysymyksiä, joihin vastaajat vastasivat 
omin sanoin. Vastaajien oli mahdollista myös täydentää useimpien monivalintakysymysten vastauksia avoi-
miin tekstikenttiin.  

Kartoituksesta tiedotettiin etukäteen alueen asukasilloissa sekä keväällä että syksyllä 2018, Jäälin puskaradio 
Facebook-ryhmässä, Rantapohja-lehdessä, alueen palveluiden kautta (mm. koulujen Wilma-viestit ja tiedot-
teet, varhaiskasvatuksen asiakastiedotteet ja linkit kartoitukseen toimipisteiden kotisivuilla), eläkeläisjärjes-
töjen kokouksissa sekä lähikaupan seinällä olleella isolla mainosjulisteella. 

Kartoitukseen vastanneet ja tulosten analysointi  

Kartoitukseen vastasi yhteensä 205 lapsiperhettä, 26 lapsetonta työikäistä sekä 45 ikäihmistä (yht. 276 vas-
taajaa) Jääli-Välikylä- alueelta. Vastaajamäärä kattoi n. 15% alueen talouksista.  

Tulosten analysoinnissa hyödynnettiin erityisesti monivalintakysymysten osalta Webropol-raportointityöka-
luja. Avointen kysymysten vastaukset pilkottiin kysymyskohtaisesti vastaajien esiin nostamiin teemoihin ja 
yhdestä vastauksesta saattoikin löytyä eri teemoihin liittyviä useita aineistoviittauksia1.  Näin ollen teema-
kohtaisten aineistoviittausten lukumäärä on raportissa suurempi, kuin varsinaisten vastaajien lukumäärä.  

                                                             
1 Esimerkki aineistolähtöisestä teemoittamisesta. Aineistolainaus: �_Bussiyhteyksien parantaminen ja lisääminen 
Oulun ja Kiimingin suuntaan niin, että työssäkäyvätkin niitä voivat hyödyntää, esim. lisää aikaisia aamuaikoja 
ym. Koiranomistajien huomioiminen lisäämällä roskiksia koirankakkapusseja varten, jotta tienvierukset eivät ole 
täynnä koiran kakkaa. Kauppoja lisää esim. Prisma, Sale ja Lidl. Jäälin keskustaa tulisi kehittää turvallisemmaksi, 
�l�}�•�l�����•�����}�v���š���o�o�����Z���š�l���o�o�����Z�]���u���v���o���À�}�š�}�v�X�_ Vastaajan kommentit jaettiin analysointivaiheessa sisällöllisesti: julki-
siin liikenneyhteyksiin, asuinalueen siisteyteen, kaupallisten palveluiden lisäämiseen ja monipuolistamiseen sekä 
asuinalueen turvallisuuteen liittyviin aineistoviittauksiin. Vastaavalla tavalla käytiin läpi jokainen samaa kysy-
mystä koskeva vastaus, kunnes kaikki vastaukset olivat jaoteltu samantapaisiin sisältöihin viittaaviin teemoihin. 
Tämän jälkeen teemat nimettiin aineistosta nousseiden otsikoiden mukaisesti esim. liikenne- ja julkisliikenneyh-
teyksien kehittäminen, kaupallisten palveluiden monipuolistaminen ja kehittäminen sekä asuinalueen viihtyi-
syyttä ja turvallisuutta lisäävistä palveluista huolehtiminen.  Mikäli vastauksen aineistoviittaus ei kuulunut min-
kään esiin nousseen teeman alle, tämä aineistoviittaus kirjattiin teeman Muut vastaukset / kommentit alle. Näin 
yhden vastaajan vastaus saattoi jakautua useampaan teemakohtaiseen aineistoviittaukseen ja tämä selittää ra-
portissa sen, että vastaajien / vastausten lukumäärä on eri kuin aineistoviittausten lukumäärä. 
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Aineisto koottiin ikäkausittain seuraavasti: 

�x Alle kouluikäisten lasten perheet (0-6v) 
�x Alakouluikäisten lasten perheet (7-12v.) 
�x Yläkouluikäisten lasten perheet (13-17v.) 
�x Yli 18v. kotona asuvien lasten perheet 
�x Lapsettomat työikäiset (raportissa työikäiset) sekä 
�x Varttunut väki (yli 65v.) 

Tähän raporttiin on koottu tiivis yhteenveto vastaajien tuottamasta kokemuksellisesta hyvinvointitiedosta 
kartoituksen teemojen mukaisesti. Raporttiin on nostettu suoria lainauksia vastaajien vastauksista ja nämä 
lainaukset on kirjattu tekstin sisään kursiivilla tai tekstikohtien alle koottuina suorina aineistolainauksina. Tä-
män raportin lisäksi aineistosta on koottu yksityiskohtaisempi raportti, joka on välitetty Jäälin palvelukeskit-
tymän työryhmän käyttöön. 
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Jääli elinympäristönä ja asuinyhteisönä  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Taustatietoa Jäälistä 
Birger Ylisaukko-oja, asuinyhteisön puheenjohtaja 
 
Jäälin näkyvimpiä ominaispiirteitä ovat Jäälinjärvi sekä sen länsipuolella oleva Laivakankaan harju, 
joka on osa laajempaa kaakko-luode -suuntaista harjujaksoa. Metsäluonto on harjualueen ulkopuo-
lella hyvin monipuolinen. Tiheän metsätie- ja polkuverkoston ansioista liikkuminen Jäälin ympäris-
tössä on helppoa.  
 
Jäälin historia ulottuu aina kivikaudelle saakka. Nykyisen Jäälin lähiympäristössä on jälkiä jopa 5000 
vuoden takaisesta asutuksesta. Ensimmäiset maarekisterimerkinnät ovat 1600-luvun alusta (Tirin 
tila). Kansakoulu aloitti Kiimingin kuntaan kuuluneessa Jäälinkylässä 1917.  
 
Jäälin voimakas kasvu nykyiseksi taajamaksi alkoi alueen kaavoituksen myötä 1970 luvulla. Nyt Jää-
lin ja Välikylän alueella on yli 5000 asukasta. Alueella asutaan väljästi pientaloissa. Koulut ja päiväko-
dit ovat kehittyneet tarpeen mukaan, ja Jääli tunnetaankin hyvänä lastenkasvuympäristönä. Toi-
saalta tämä heijastuu alueen ikärakenteeseen niin, että varttuneempaa väkeä alueella asuu keski-
määräistä vähemmän. Tämä on otettu huomioon Jäälin keskuksen kaavoituksessa niin, että tarjolle 
tulisi varttuneelle väelle sopivia, helpommin asuttavia asuntoja  

 

Jäälin ominaispiirteistä tilastojen valossa 
Johanna Timonen, aluesuunnittelija, sivistys- ja kulttuuripalvelut 
 
Jäälin suuralue muodostuu Jäälin ja Välikylän kaupunginosista. Alue on pientalovaltainen ja asun-
tokuntien keskikoko on suurempi kuin kaupungissa keskimäärin. Väestön tulotaso on kaupungin 
keskitasoa korkeampi. Alueen väestökehitys on kaupungin väestösuunnitteen mukaan tulevaisuu-
dessa jonkin verran kasvavaa. Alla kootusti tilastotietoa Jääli-Välikylä alueen väistörakenteesta 
(31.12.2017), koulutustasosta (31.12.2016) sekä väestöstä toiminnan mukaan (31.12.2016) (Lähde:  
OULU ALUEITTAIN 2018 , Tilastotietoa Oulun kaupungin suuralueista. Oulun kaupungin konsernin 
hallituksen raportti.) 
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Jääliläisten näkemyksiä Jäälistä asuinalueena ja elinympäristöstä 
Kartoituksen ensimmäisen teeman tarkoituksena oli selvittää jääliläisten ajatuksia ja kokemuksia Jäälistä 
elinympäristönä ja asuinyhteisönä. Jääliläisiltä kysyttiin, miksi he olivat valinneet Jäälin asuinalueekseen sekä 
mitkä tekijät heidän mielestään lisäsivät ja / tai vähensivät Jäälin vetovoimaisuutta ja viihtyisyyttä. 
 
Jääliin muuttamiseen vaikuttaneita syitä 
Kartoituksessa selvitettiin tekijöitä, jotka olivat vaikuttaneet vastaajien päätökseen muuttaa asumaan Jääliin. 
Avoimista vastauksista nousi esille viisi valintapäätökseen vaikuttanutta teemaa:  

�x Asuinalueen luontoympäristö, rauhallisuus, turvallisuus ja sijainti 
�x Alueen palvelutarjonta 
�x Sosiaaliset verkostot ja tuttu asuinalue 
�x Asunto- ja tonttitarjonta 
�x Ulkoilu- ja liikuntamahdollisuudet 

Taulukko 1. Koonti eri vastaajaryhmien esiin nostamista tekijöistä, jotka ovat vaikuttaneet heidän päätökseensä 
muuttaa Jääliin. (avoimet vastaukset yht. N=348, aineistoviittaukset yht. N=1019) 

 
Selkeästi tärkeimmäksi muuttamispäätökseen vaikuttaneeksi tekijäksi nousi kaikissa vastaajaryhmissä (tau-
lukko 1.) asuinalueen luontoympäristö, rauhallisuus, turvallisuus sekä hyvä sijainti lähellä Oulua (67% kaikista 
vastauksista).  Jääli koetaan sopivan pienenä, yhteisöllisenä ja maaseutumaisena asuinyhteisönä, jonka kaa-
voituksessa on huomioitu väljyys sekä luontoalueiden säilyttäminen. 
�_�D�����o�o���U���u�µ�š�š����kaupungissa�X�_    �_�,�Ç�À���o�o�����š���À���o�o�����Ç�o�‰�����v���Ç�Z�š���]�•�‚�o�o�]�v���v���‰�]���v�]���l�Ç�o���X�_���� 
�_�D�}�v�]�‰�µ�}�o�]�v���v���o�µ�}�v�š�}���À���•�]�•�š�‚�]�v�����v�X�_  �_�d�Ç�l���•�š�Ç�]�u�u�����o�µ�}�v�v�}�v�o���Z���]�•�����v���i�����Œ���µ�Z���o�o�]�•�����v���Ç�u�‰���Œ�]�•�š�‚�‚�v�X�_�� 
 
Lapsiperheiden vastauksissa todetaan, että he olivat halunneet muuttaa alueelle, jossa asui paljon lapsiper-
heitä ja jonka he uskoivat tarjoavan lapsille turvallisen ja yhteisöllisen ympäristön kasvaa ja kehittyä.   
�_�>���‰�•�]�o�o�������Œ�]�v�}�u���]�v���v�U���š�µ�Œ�À���o�o�]�v���v���‰���]�l�l�����l���•�À�������i�����l���Z�]�š�š�Ç���X�_���_�>���‰�•�]�Ç�•�š���À���o�o�]�v���v�����•�µ�]�v���o�µ���X�_�� 
�_�E���Ç�š�š�]���š���Ç�����o�o�]�•���o�š�����‰���]�l���o�š�����o���‰�•���v���l���•�À�����_ 
 
Asuinalueen sijaintia lähellä, mutta riittävän kaukana Oulun keskustaa, pidetään hyvänä asiana, vaikkakin 
lisääntyneen liikenteen mukanaan tuomien Kuusamontien ruuhkien sekä joukkoliikenneyhteyksiin liittyvien 
puuteiden koetaankin asettavan haasteita arjen liikkumiselle. 
�_�^�}�‰�]�À���v���l���µ�l���v�����K�µ�o�µ�v���l���•�l�µ�•�š�����U���u�µ�š�š�����•�]�o�š�]���š���Œ�‰�����l�•�]���o���Z���o�o�����‰���o�À���o�µ�]�š���X�_�� 
�_�^�}�‰�]�À�����š�Ç�‚�u���š�l�����l���µ�‰�µ�v�l�]�]�v�X�_�� 
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Osa vastaajista kokee, että asuinalueen turvallisuus ja rauhallisuus on vähentynyt viime aikoina. Jotkut lapsi-
perheistä ja työikäisistä miettivätkin vastauksissaan muuttoa pois alueelta.  
�_�d�����o�o�����}�o�]���À�µ�}�•�]�����•�]�š�š���v���Œ���µ�Z���o�o�]�•�š�������•�µ���U�����]�����v�����X���D�µ�µ�š�š�}���‰�}�]�•���}�v���������•�•���X�_�� 
 

Toisena muuttopäätökseen vaikuttaneena tekijänä mainitaan alueen palvelutarjonta (12% kaikista vastauk-
sista). Jäälissä saatavilla olevat monipuoliset palvelut olivat ohjanneet valintapäätöstä erityisesti niiden vas-
taajien osalta, jotka olivat muuttaneet alueelle ennen kuin esim. terveys- ja hammashoitopalvelut siirtyivät 
Kiiminkiin tai alueen kaupallisten palveluiden tarjonta oli vähentynyt nykyiselle tasolle. 
�_�D�µ�µ�š�}�v��aikaan 90-�o�µ�À�µ�o�o�����š�����o�o�����}�o�]���À�]���o�����l�]�Œ�i���•�š�}�U���Z���u�u���•�o�����l���Œ�]���i�����v���µ�À�}�o���X�_ 
 

Olemassa olevista palveluista tärkeimpinä pidetään kaikissa vastaajaryhmissä koulua, päivähoitoa, lähikaup-
paa sekä apteekkia. 
�_�>���‰�•���š���À�}�]�À���š���l���Ç�������l�}�µ�o�µ�����i�����‰���]�À���l�}�š�]�����o���Z���o�o���X�_���� �_�W���l�}�o�o�]�•���š���‰���o�À���o�µ�š���o���Z���o�o���W���l���µ�‰�‰�����i�������‰�š�����l�l�]�X�_ 
 

Palvelutarjonnan merkityksellisyyden kokemuksissa esiintyi vaihtelua vastaajaryhmän mukaisesti. Lapsiper-
heiden ja työikäisten vastauksissa lähipalvelutarjonta koetaan toiseksi tärkeimpänä muuttamispäätökseen 
vaikuttavana asiana, kun taas varttuneen väen osalta palvelutarjontaan pidetään vasta neljänneksi tärkeim-
pänä muuttopäätökseen vaikuttaneena tekijänä. 

Kaikkien vastaajaryhmien vastaukset huomioiden, kolmanneksi tärkeimmäksi asuinalueen valintaan vaikut-
taneeksi tekijäksi nousee alueen tuttuus sekä vastaajien alueella olemassa olevat sosiaaliset verkostot (7% 
kaikista vastauksista). Tämä näkökulma korostuu mm. kouluikäisten lasten perheiden sekä varttuneemman 
väen vastauksissa. Varttuneen väen vastauksissa asuinalueen tuttuus ja sosiaaliset verkostot nousevat 
toiseksi tärkeimmäksi selittäväksi tekijäksi sille, miksi he ovat Jääliin muuttaneet. Jääliin haluttiin aikoinaan 
muuttaa, koska oma perhe ja suku olivat asuneet alueella jo pitkään ja sosiaaliset verkostot olivat muotou-
tuneet vahvoiksi.  
�_�Y�š�µ�v�š�µ�]���o�µ�}�v�š���À���o�š�����‰���o���š�����l�}�š�]�•���µ���µ�o�o���Y�_�����_�d�����o�o�������•�µ�µ���•�µ�l�µ�o���]�•�]�����i�����l���À���Œ���]�š���X�_���~�<�}�µ�o�µ�]�l���]�•�š���v���‰���Œ�Z�����š�• 
�_�K�o���v���•�Ç�v�š�Ç�v�Ç�š���i�������o���v�Ç�š���l�}�l�}�����o���u���v�]���:�����o�]�•�•���X�_�����_�^�}�•�]�����o�]�v���v���À���Œ�l�}�•�š�}���o���Z���o�o���X�_���~�s���Œ�š�š�µ�v�µ�š���À���l�]�• 
 

Muuttopäätökseen nähtiin vaikuttaneen alueen asunto- ja tonttitarjonnan (6% kaikista vastauksista). Varsin-
kin alle kouluikäisten ja kouluikäisten lasten perheiden vastauksissa todetaan, että asuinalueen vetovoimai-
suutta lisäsi muuttohetkellä mm. asuinalueen kohtuuhintaisuus sekä asuntojen että tonttien osalta ja alueen 
tonttien suuruus verrattuna kaupungin moniin lähiöalueisiin.  
�_�d���o�}�v���Z�]�v�š�����i�����š�}�v�š�]�v���l�}�l�}���À���]�l�µ�š�š�]���Œ���š�l���]�•���À���•�š�]�����•�µ�]�v���o�µ�����v���À���o�]�v�š�����X�_ 
 
Muuttopäätökseen vaikuttaneena tekijänä mainitaan myös alueen ulkoilu- ja liikuntamahdollisuudet (5% kai-
kista vastauksista). Jäälin tarjoamat ulkoilu- ja luontoliikuntamahdollisuudet koetaan erinomaisina ja moni-
puolisina. Muista liikuntamahdollisuuksista nostetaan esille erityisesti Jäälihallin tarjoamat harrastusmahdol-
lisuudet. 
�_�>�}�]�•�š���À���š���µ�o�l�}�]�o�µ�‰���]�l���š���i�����o�µ�}�v�š�}�o�]�]�l�µ�v�š���u���Z���}�o�o�]�•�µ�µ�����š�X�_�� 
 
Muina vastaajien esiin nostamina asuinalueen valintaan vaikuttaneina tekijöinä mainitaan (5% kaikista vas-
tauksista) mm. työpaikan läheisyys sekä sattuma.  

Jääli vetovoimaisena ja viihtyisänä asuinalueena 
Kartoituksessa jääliläisiltä kysyttiin avoimella kysymyksellä tekijöitä, jotka vastaajien mielestä lisäävät asuin-
alueen vetovoimaisuutta sekä elinympäristön viihtyisyyttä. Kaikkien vastaajaryhmien vastaukset voitiin jakaa 
seuraavaan viiteen teemaan: 

�x Asuinalueen turvallisuus, rauhallisuus ja luontoympäristö 
�x Liikunta-, ulkoilu- ja harrastusmahdollisuudet 
�x Arjen sujuvuutta ja hyvinvointia tukevat lähipalvelut 
�x Hyvä sijainti sekä toimivat ja turvalliset kulkuyhteydet 
�x Asuinalueen yhteisöllisyys ja sosiaaliset verkostot.  
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Tarkempi vastaajaryhmäkohtainen erittely teemakohtaisista painotuksista löytyy taulukosta 2. 

Taulukko 2. Asuinalueen vetovoimaisuutta ja elinympäristön viihtyisyyttä lisäävät tekijät kaikkien vastaajaryhmien 
aineistoviittausten mukaisesti koottuna. (avoimet vastaukset yht. N=261, aineistoviittaukset yht. N=661) 

Tärkeimmäksi asuinalueen vetovoimaisuutta ja elinympäristön viihtyisyyttä lisääväksi tekijäksi (31% kaikista 
vastauksista) vastaajat nostavat asuinalueen turvallisuuden, rauhallisuuden sekä luontoympäristön.  
�_�D�����•���µ�š�µ�u���]�v���v�����•�µ�]�v���o�µ���X�_  �_�Z���µ�Z���o�o�]�v���v���Ç�u�‰���Œ�]�•�š�‚���š�}�]�•�š���]�•���l�•�]�X�_ 
�_�z�o���]�•�l�µ�À�����Z�Ç�À���U���•�}�•�]�}���l�}�v�}�u�]�•���•�š�]���l���š�š���À���X�_  �_�W�µ�Z�����•���o�µ�}�v�š�}���À���•�]�•�š�‚�]�v�����v���i�����u���š�•�����o�µ���]�v�����v�X�_�� 
�_�s�]���o�����}�v���o�]�]�l�l�µ�u���š�]�o�������v�]�]�v���]�•�}�]�o�o�����l�µ�]�v���‰�]���v�]�o�o���l�]�v���l�µ�o�l�]�i�}�]�o�o���X�_�� 
 
Toisena tekijänä mainitaan liikunta-, ulkoilu- ja harrastusmahdollisuudet (30% kaikista vastauksista) sekä kol-
mantena arjen sujuvuutta ja hyvinvointia tukevat lähipalvelut (21% kaikista vastauksista).  
�_�>���v�l�l���]�o�Ç�‰�}�o�µ�š�X�_���_�W�Ç�‚�Œ���]�o�Ç�‰�}�o�µ�š�_���_�^�]���v�]�u�����•�š�}�š�X�_���_�:�����o���š�µ���}�v���l���µ�v�]�•�X�_ 
�_�h�µ�•�]���l�µ�v�š�}�‰�}�o�l�µ���,�‚�v�š�š���u���l�����v���i�����<�}�]�š���o�]�]�v���Z�Ç�À�������•�]���X�_ �_�>���]�À���l���v�l�����v���µ�]�u���o���u�u���š�X�_ 
�_�>���]�À���l���v�l�����v���µ�µ�•�]���µ�Œ�Z���]�o�µ�l���v�š�š���X�_   �_�:�����o�]�Z���o�o�]���l���<�<�W�X�_ 
�_�<���Z�]�š�š�Ç�À���U���l���•�À���À�������•�µ�]�v���o�µ���U���‰���o�À���o�µ�š���}�À���š���o�]�•�����v�š�Ç�v�����š���i�����‰���Œ���v�š�µ�v�����š���‰�]�l�l�µ�Z�]�o�i�����X�_ 
�_�,�Ç�À�����‰���]�À���l�}�š�]�X�_  �_�h�µ�•�]�U���•�]�•���]�o�u���o�š�����v���š���Œ�À�����l�}�µ�o�µ�X�_  �_�h�µ�•�]���u�}�v�]�š�}�]�u�]�š���o�}���>���]�À���l���v�l�����o�o���X�_  
�_�>���Z�]�l���µ�‰�‰���U�����‰�š�����l�l�]���i�����‰�}�•�š�]�‰���o�À���o�µ�š�X�_ 
 
Muina asuinalueen vetovoimaisuutta ja viihtyisyyttä lisäävinä tekijöinä nähdään hyvä sijainti ja toimivat kul-
kuyhteydet (11%) sekä asuinalueen yhteisöllisyys ja sosiaaliset verkostot (7%).  
�_�^�}�‰�]�À�����u���š�l�����Z�h�h�,�<�����E�X�_�����_�K�µ�o�µ�v���l���•�l�µ�•�š���v���o���Z���]�•�Ç�Ç�•�X�_  �_�>�]�•���l���]�•�š���š���<�µ�µ�•���u�}�v�š�]���o�o���X�_ 
�_�>�]�]�l���v�v���š�µ�Œ�À���o�o�]�•�µ�µ�š�š�����o�]�•���v�v�����š���Z�]�����•�š�����š�X�_�������_�W�Ç�‚�Œ���š���]�����v���l�µ�v�š�}�U���š�}�]�u�]�À�µ�µ�•���i�����š�µ�Œ�À���o�o�]�•�µ�µ�•�X�_ 
�_�z�Z�š���]�•�‚�o�o�]�•�Ç�Ç�•�X�_�����_�^�}�‰�]�À���v���l�}�l�}�]�v���v���l�Ç�o���X�_  �_�W���o�i�}�v���o���‰�•�]�‰���Œ�Z���]�š���U���i�}�o�o�}�]�v���l���À���Œ���]�š�����o�‚�Ç�š�Ç�Ç�X�_ 
�_�/�o�}�]�•���š�U���À���o�]�š�š���À���š���]�Z�u�]�•���š�X�_�����_�<�Ç�o���Ç�Z�š���]�•�‚�v�����l�š�]�]�À�]�•���š���š�}�]�u�]�i���š�X�_  
 
Jäälin vetovoimaisuutta asuinalueena ja viihtyisänä elinympäristönä vähentäviä tekijöitä 
Jääliläisiltä kysyttiin avoimella kysymyksellä tekijöitä, jotka vähentävät heidän mielestään asuinalueen veto-
voimaisuutta sekä elinympäristön viihtyisyyttä. Nämä tekijät jakautuivat vastaajien aineistoviittausten mu-
kaisesti seuraavan viiden teeman alle:  

�x Puutteet palveluiden tarjonnassa ja mielekkään tekemisen mahdollisuuksissa 
�x Asuinalueen turvattomuutta ja levottomuutta lisäävät tekijät 
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�x Asuinalueen epäsiisteys 
�x Asuinalueen sijaintiin sekä kulku- ja liikenneyhteyksiin liittyvät haasteet  
�x Asuinalueen kaavoitukseen ja asuntokantaan liittyvät puutteet 

 
Tarkempi vastaajaryhmäkohtainen erittely teemakohtaisista painotuksista löytyy taulukosta 3.  
Taulukko 3. Asuinalueen vetovoimaisuutta ja elinympäristön viihtyisyyttä vähentäviä tekijöitä kaikkien vastaajaryh-
mien aineistoviittausten mukaisesti koottuna. (avoimet vastaukset yht. N=243, aineistoviittaukset yht. N=455) 

 
 
Suurimmaksi syyksi asuinalueen vetovoimaisuuden ja viihtyisyyden vähenemiseen vastaajat näkevät puut-
teet palveluiden tarjonnassa ja mielekkään tekemisen mahdollisuuksissa (36% kaikkien vastaajaryhmien vas-
tauksista).  
�_�W���o�À���o�µ�]�����v���À���Z���v���u�]�v���v���i�����•�]�]�Œ�š�Ç�u�]�v���v���l���µ���u�u���l�•�]�X�_ 
�_�:���l���µ�š�µ�v�µ�š���l�µ�v�š���l���•�l�µ�•���~�<�]�]�u�]�v�l�]���i�����:�����o�]�•���E���‰���o�À���o�µ�š���Z���i���µ�š�µ�v�����š���i�����:�����o�]���v�l�X���v�µ�l�l�µ�À�������•�µ�]�v���o�µ���X�_ 
�_�<���µ�‰���o�o�]�•�š���v���‰���o�À���o�µ�]�����v���À���Z���]�•�Ç�Ç�•�X�_ 
�_�<�]�Œ�i���•�š�}�š�]�o�}�i���v���š�}�]�u�]�u���š�š�}�u�µ�µ�•���i�����À���o�]�l�}�]�u���v���•�µ�‰�‰���µ�•�X�_�����_�s���Z���]�v���v���Z���Œ�Œ���•�š���š�}�]�u�]�v�š���X�_���� 
�_�E�µ�}�Œ�]�o�o�������]���}�u�]�����š�]�o�}�i���X�_���_�s���Œ�š�š�µ�v�����u�u�]�o�o�����v�µ�}�Œ�]�o�o�������]���l�}�l�}�}�v�š�µ�u�]�•�‰���]�l�l�����X�_ 
 
Toisena tekijänä mainitaan asuinalueen turvattomuutta ja levottomuutta lisäävät tekijät (24% kaikista vas-
tauksista) ja kolmantena asuinalueen epäsiisteys (21% kaikista vastauksista). 
�_�K�•�š���Œ�]�v�����o�µ�����v���v�µ�Z�i�µ�]�•�µ�µ�•�U���Œ���µ�Z���š�š�}�u�µ�µ�•���i�����o�]���À���]�o�u�]�‚�š�X�_�� 
�_�E�µ�l�l�µ�u���o���Z�]�‚�]�•�Ç�Ç�•���E���]�Z�u�]�•���š�����]�À���š���š�µ�v�v�����š�}�]�•�]�����v�X�_ 
�_�,�µ�µ�u���]�����v���i�µ�o�l�]�v���v���l���µ�‰�‰�����u�]�v���v���l�����µ�]�o�o�����l���•�l���o�o�����‰���]�À�����X�_�������_�/�o�l�]�À���o�š�����i�����À���Œ�l���µ�����š�X�_ 
�_�z�o�]�v�}�‰���µ�š�š�������i���À���š�����µ�š�}�]�o�]�i���š���i�����u�}�‰�}�o�]�i���š�X�_���� 
�_�s���v�Z�����l���š�µ�l�µ�À���X�_�����_�s�]�]�u���]�•�š���o���u���š�š�‚�u���š���l�����µ�v�À���Œ�Œ���š�U���‰�µ�]�•�š�}���o�µ�����š�X�_���� 
�_�:���š�š�����v�l���•�]�š�š���o�Ç�•�š�������]�Z���µ�š�µ�À���š���Z���i�µ�Z���]�š���š�X�_ 
 

Vastaajien mielestä asuinalueen vetovoimaisuutta ja viihtyisyyttä vähentää myös asuinalueen sijaintiin sekä 
kulku- ja liikenneyhteyksiin liittyvät haasteet (15% kaikista vastauksista).  Lisäksi muutama vastaaja nostaa 
esille asuinalueen kaavoitukseen ja asuntokantaan liittyvät puutteet (4%).  
�_�s���o�]�u���š�l�����K�µ�o�µ�µ�v���‰�]�š�l���U���‰���Œ�Z�����š���Œ�À�]�š�•�������µ�•���]�v���l���Z�š�������µ�š�}���X�_ 
�_�d�]���•�š�‚�v���Z�µ�}�v�}���l�µ�v�š���U���š���o�À���o�o�������µ�Œ���š�����v���š���]�š�����š�}�•�]���Z�µ�}�v�}�•�š�]�X�_�����_�<�µ�µ�•���u�}�v�š�]���v���Œ�µ�µ�Z�l���]�•�µ�µ�•�X�_ 
�_���µ�•�•�]���v���š�µ�o�]�•�]���l�µ�o�l�������µ�•�����u�u�]�v���u�Ç�‚�•���>���]�À���l���v�l�����v���l���µ�š�š���X�_ 
�_�>�µ�}�v�š�}�����Z���À�]�š�š���À���U���o�]�]���v���š�]�Z�������i�����Œ�µ�v�•���•���Œ���l���v�š���u�]�v���v�X�_�����_�>�]�]���v���À���Z���v���À�µ�}�l�Œ���š�š���À�]�������•�µ�v�š�}�i���X�_ 
�_�K�µ�o�µ�v���l���µ�‰�µ�v�P�]�v���v���P���š�]�]�À�]�v���v���•�µ�Z�š���µ�š�µ�u�]�v���v���Z���i��-���•�µ�š�µ�•���o�µ�����v���Œ���l���v�š���u�]�•�����v�X�_ 
�_�>�]�]���v���š�]�µ�l���š���Œ���l���v�š���u�]�•�����v���o�]�]�š�š�Ç�À���š���•�������‚�l�•���š�X�_  
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Arjen hyvinvointi 
 
Kartoituksessa toisessa teemassa Arjen hyvinvointi selvitettiin jääliläisten näkemyksiä ja kokemuksia arjen 
sujuvuuteen ja hyvinvointiin vaikuttavista tekijöistä. Vastaajilta kysyttiin, mitkä asiat he kokevat arkea kan-
natteleviksi ja hyvinvointia tuottaviksi ja / tai arkea ja hyvinvointia haastaviksi.  

Arjessa kannattelevia, hyvinvointia ja iloa tuottavia asioita 
Kartoituksessa haluttiin selvittää avoimella kysymyksellä, millaiset asiat tuottavat jääliläisten arjessa iloa ja 
hyvinvoinnin kokemuksia. Arjessa kannattelevat ja hyvinvointia tuottavat asiat jakautuivat kaikkien vastaa-
jaryhmien vastausten mukaisesti kuuteen teemaan: 
�x Perheen hyvinvoiva, toimiva ja rutiininomainen arki 
�x Arjen sujuvuutta ja hyvinvointia tukevat, hyvin toimivat lähipalvelut 
�x Arjessa kannattelevat tukiverkostot ja vertaistuki 
�x Lähiharrastus-, kerho- liikunta- ja ulkoilumahdollisuudet 
�x Asuinalueen viihtyisyys, luonnonläheisyys, rauhallisuus ja turvallisuus 
�x Toimivat liikenne- ja kulkuyhteydet 

 
Taulukko 4. Arjessa kannattelevia sekä hyvinvointia ja iloa tuottavia asioita kaikkien vastaajaryhmien aineistoviit-
tausten mukaisesti koottuna. 

 
Eri vastaajaryhmien teemakohtaisten nostojen jakauma on nähtävissä tarkemmin taulukossa 4.  
Lisäksi alle on koottu tiiviisti vastaajaryhmäkohtaisesti nostoja em. teemoihin liittyen.  

Alle kouluikäisten lasten perheiden arkea kannattelevia asioita 
Alle kouluikäisten lasten perheiden osalta tärkeimmäksi arkea kannattelevaksi tekijäksi vastaajat nostavat 
arjen sujuvuutta ja hyvinvointia tukevat, hyvin toimivat lähipalvelut (35%). Vastauksissa mainitaan mm. lä-
hellä olevat, laadukkaat varhaiskasvatuspalvelut ja sujuva yhteistyö päiväkodin ja kodin välillä.  
�_�/�o�u���]�v���v���À���Œ�Z���]�•�l���•�À���š�µ�•�X�_���_�W���Œ�Z���l���Œ�Z�}�š�X�_�����_�d�]���š�}�U�����š�š�����o���‰�•�]�o�o�����}�v���Z�Ç�À�����}�o�o�����‰���]�À���l�}���]�•�•���X�_���������������� 
�_�,�}�]�š�}�‰���]�l�l�����š�Ç�‚�u���š�l���v���À���Œ�Œ���o�o���X�_���_�>���Z���o�o�����•�]�i���]�š�•���À�����i���š�l���š�µ�v�����µ�l�]�}�o�}���i���v���‰���]�À���l�}�š�]�X�_�� 
�_�d�}�]�u�]�À�����‰���o���µ�š�š�����v���v�š�}���‰���]�À���l�}���]�v���l���v�•�•�����u�}�o���u�‰�]�]�v���•�µ�µ�v�š�]�]�v�X�_ 
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�_�>�}�]�•�š���À�����‰���]�À���l�}�š�]���~�>���]�À���l���v�P���•�•�����µ�š�š������arjessa hurjasti, kun lapset tykkäävät hoitopaikastaan ja vanhem-
�u���š���À�}�]�À���š���o�µ�}�š�š�����U�����š�š�����Z�}�]�š���i���š���~�u�o�X���‰���]�À���l�}���]�v���i�}�Z�š���i���•���À���o�]�š�š���À���š�U���Z�µ�}�o���Z�š�]�À���š���i�����Ç�u�u���Œ�š���À���š���o���‰�•�]���X�_ 
 

Myös lähellä sijaitsevan koulun sekä toimivan yhteistyön koulun ja kodin välillä nähdään tukevan perheen 
arjen sujuvuutta. 
�_�>���•�š���v���}�u���š�}�]�u�]�v���v���l�µ�o�l���u�]�v���v���l�}�µ�o�µ�µ�v�X�_���_�/�o�š���‰���]�À���l���Œ�Z�}�X�_�� 
 

Toiseksi tärkeimmäksi arjen hyvinvointia kannattelevaksi asiaksi vastauksista nousee perheen hyvinvoiva, toi-
miva ja rutiininomainen arki (31%). Perheen hyvä ja luotettava ilmapiiri, joka rakentuu perheen jäsenten kes-
kinäisestä välittämisestä, kannustamisesta, avoimuudesta, toistensa kunnioittamisesta sekä ilosta ja huumo-
rista, koetaan luovan perustaa perheen hyvinvoivalle arjelle. Arkea kannattelee myös arjen säännöllinen 
rytmi ja rutiinit, perheenjäsenten välinen toimiva ja tasapuolinen vastuunjako sekä hyvä parisuhde.  
�_�W���Œ�Z���l���•�l���]�•�Ç�Ç�•�X�_�����_�z�Z�š���]�v���v�����]�l�����i�����Ç�Z�����•�•�����}�o�}�X�_�����_�<�µ�v�v�}�•�•�����}�o���À���š���o���•�š���v�����•�]���š�X�_ 
 

Perheen hyvinvoinnin kannalta tärkeänä tekijänä koettaan myös työ ja sen mukaan tuoma taloudellinen turva 
sekä yhteiskunnan lapsiperheille tarjoama taloudellinen tuki. 
�_�D�}�š�]�À�}�]�À���U���i�}�µ�•�š���À�����š�Ç�‚�X�_�����_�d�Ç�‚�‰���]�l�l�����o���Z���o�o�����l�}�š�]���X�_ 
 

Muina arkea kannattelevina tekijöinä alle kouluikäisten lasten perheet nostavat vastauksissaan esille tukiver-
kostot ja vertaistuen (13%) sekä lähiharrastus-, liikunta- ja ulkoilumahdollisuudet (11%) 
�_�^�µ�À�µ�v���i�����o���Z���]�•�š���v���š�µ�}�u�����š�µ�l�]�À���Œ�l�}�•�š�}�X�_���_�/�•�}�À���v�Z���u�‰�]���v�����•�µ�u�]�v���v���o���Z���o�o�����i�����u���Z���}�o�o�]�•�µ�µ�•�����µ�š�š���������Œ�i���•�•���X�_ 
�_�>���•�š���v���Z�Ç�À�]�v�À�}�]�v�š�]�����š�µ�l���À�����•�}�•�]�����o�]�•���š���•�µ�Z�š�����š���~�l���Œ�Z�}�š�U���‰���]�À���l�}�š�]�U���l���À���Œ�]�š�X�_ 
�_�D�µ�]�����v���À���v�Z���u�‰�]���v���š���Œ�i�}���u�����À���Œ�š���]�•�š�µ�l�]�X�_�� 
�_�,���Œ�Œ���•�š�µ�•�u���Z���}�o�o�]�•�µ�µ�l�•�]���v���š���Œ�i�}���u�]�v���v���}�v���l�}�l�}���‰���Œ�Z�����v���Z�Ç�À�]�v�À�}�]�v�š�]���������]�•�š���À�������š�}�]�u�]�v�š�����X�_ 
 
Kouluikäisten lasten perheiden arkea kannattelevia asioita  
Kouluikäisten lasten perheiden vastauksissa tärkeimmäksi arjen hyvinvointia tuottavaksi asiaksi nousee per-
heen hyvinvoiva, toimiva ja rutiininomainen arki (alakouluikäisten perheiden vastauksista 38% ja yläkou-
luikäisten perheiden vastauksista 40%). Vastauksissa korostuu perheen yhteen hiileen puhaltaminen, hyvät 
perhesuhteet, päivittäiset jutteluhetket, hyvä ja tasavertainen parisuhde sekä kodin säännölliset arjen rutiinit.  
�_�,�Ç�À�����i�����Œ���l���•�š���À�����‰���Œ�Z���X�_�����_�W���Œ�Z�����v���•�]�•���]�v���v�����Ç�v���u�]�]�l�l���X�_�����_�z�Z�š���]�•�š�Ç�‚���‰���Œ�Z�����•�•���X�_�� 
�_�W�µ�}�o�]�•�}�v���•�µ�µ�Œ�]���}�•���o�o�]�•�š�µ�u�]�v���v���‰���Œ�Z�����v�����Œ�l�����v�X�_ 
 

Lasten rutiininomaisen, hyvinvoivan arjen nähdään rakentuvan terveellisistä elintavoista, hyvästä uniryt-
mistä, lasten sujuvasta kouluarjesta sekä turvallisesta koulumatkasta. Lähellä oleva koulu mahdollistaa las-
ten omatoimisen kulkemisen kouluun, jonka koetaan lisäävän osaltaan koko perheen arjen sujuvuutta. 
�_�>���•�š���v���l�}�µ�o�µ�v���•�µ�i�µ�u�]�v���v���u�µ�l���À���•�•�����l�}�µ�o�µ�Ç�u�‰���Œ�]�•�š�‚�•�•���X�_ 
 

Vanhempien arjen hyvinvointia kannattelevista asioista mainitaan mm. varmuus työpaikan säilyvyydestä, riit-
tävä lepo sekä työn ja vapaa-ajan tasapaino.  
�_�d���o�}�µ�����o�o�]�•�š�����š�µ�Œ�À���o�o�]�•�µ�µ�š�š�����o�µ�}�À���U���u�]���o���l���•���š�Ç�‚�X�_�����_�>���‰�•�]�‰���Œ�Z�����v�����Œ�l�]���}�v���u�}�v���•�š�]�����]�l�����l�]�]�Œ���]�•�š���X�_ 
 
Toiseksi tärkeimmäksi kouluikäisten lasten perheiden arkea kannattelevaksi asiaksi vastauksista nousee arjen 
sujuvuutta ja hyvinvointia tukevat lähipalvelut (29% / 18%), joiden osalta korostuu erityisesti lähipäiväkotien 
ja -koulujen merkitys. Lisäksi pienten koululaisten hyvinvointia sekä koko perheen arjen sujuvuutta nähdään 
tukevan koululaisten aamu- ja iltapäiväkerhotoiminta sekä sujuva yhteistyö kodin ja koulun välillä.  
�_���Œ�]�š�Ç�]�•���v���]�•�}���l�]�]�š�}�•���‰�]���v�o�µ�}�l�l�]���v���}�‰���š�š���i�]�o�o�����i�����}�Z�i�����i�]�o�o���X�_ 
 

Vastauksissa nostetaan esille myös perhe- ja sosiaalipalveluiden sekä muiden arjen lähipalveluiden (mm. 
kauppa, apteekki ja posti) merkitys perheiden arjen sujuvuuden ja hyvinvoinnin tukemisessa. 
�_�,�Ç�À���š���i�������•�]���o�o�]�•���š���•�}�•�]�����o�]�‰���o�À���o�µ�š�U���i�}�š�l�����}�]�l�����•�š�]�����µ�š�š���À���š���‰���Œ�Z���š�š�����À���]�l���]�•�•�������o���u���v�š�]�o���v�š���]�•�•���X�_�� 
�_�>���‰�•�]�‰���Œ�Z���]�����v��kotipalvelu�X�_   �_�>���Z�]�l���µ�‰�‰���X�_ 
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Alakouluikäisten lasten perheiden vastauksissa kolmanneksi tärkeimmiksi arjen hyvinvointia tuottavaksi asi-
oiksi nousevat arjen tukiverkostot ja vertaistuki (13%) sekä lähiharrastus-, ulkoilu- ja kerhotoiminnan mah-
dollisuudet (13%). Yläkouluikäisten lasten perheiden vastauksissa kolmannelle sijalle nousee puolestaan 
asuinalueen luonnonläheisyys, turvallisuus ja rauhallisuus (14%) ja neljänneksi tärkeimmäksi arjen tukiver-
kostot ja vertaistuki (13%).  
 
Kouluikäisten lasten perheiden tukiverkostot muodostuvat vastaajien mukaan isovanhemmista, sukulaisista 
sekä ystävistä, mutta myös yhteisöllä nähdään olevan oma tärkeä roolinsa perheiden arjen tukemisessa. 
�_�>���Z���]�•�š���v���]�Z�u�]�•�š���v���š�µ�l�]�À���Œ�l�}�•�š�}�š�X�_���_�E�����‰�µ�Œ�µ�•�š�}�v���À���o�u�]�µ�•�����v�š�������š�µ�l�������š�}�]�•�]�o�o�����v���š���Œ�‰�����v���À�����š�]���•�•���X�_ 
�_�z�•�š���À���š���š���Œ�l�����•�•�����Œ�}�}�o�]�•�•�������Œ�i���•�•���U���u�µ�š�š�����l�Ç�o�o�����u�Ç�‚�•���Ç�Z�š���]�•�‚�o�o�����}�v���•�]�]�v�����]�•�}���Œ�}�}�o�]�X�_ 
 

Vertaistukea vastaajat kokivat saavansa lasten ystäviltä, läheisiltä, harrastuskavereilta, muilta vanhemmilta, 
tuttavaperheiltä, ystäviltä sekä vanhemmat omilta työkavereiltaan.  
�_�>���•�š���v���Ç�•�š���À�]���v���À���v�Z���u�‰�]���v���š���Œ�i�}���u�����À���Œ�š���]�•�š�µ�l�]���i�������‰�µ�����Œ�l�������l�}�•�l���À�]�•�•�����l�Ç�•�Ç�u�Ç�l�•�]�•�•�����š���Œ�l�������X�_ 
 

Lähellä olevat harrastus- ja kerhotoiminnan mahdollisuudet tukevat vastaajien mukaan alakouluikäisten per-
heiden kiireistä arkea.  
�_�,���Œ�Œ���•�š�µ�l�•���š�� �o���Z���o�o���� �u���Z���}�o�o�]�•�š���u���•�•���� �v�]�]�Z�]�v�� �}�•���o�o�]�•�š�µ�u�]�•�š���� �l�� ���Z�š�]�u�]�•�š���l�� �o���•�š���v�� �l�µ�o�i���š�š���u�]�•�š�����i���� �š�Ç�‚�v�� �•���l����
�u�µ�µ�v���‰���Œ�Z�����v�����Œ�i���v���Ç�Z�š�����v�•�}�À�]�š�š���u�]�•�š���X�_���_�K�v�v�]�U�����š�š�����o���‰�•�]���À�}�]���Z���Œ�Œ���•�š�������:�����o�]�•�•���X�_ 
�_�z�Z�š���]�•���š���Z���Œ�Œ���•�š�µ�•�u���Z���}�o�o�]�•�µ�µ�����š�X�_���_�<���Œ�Z�}�š���o���Z���o�o���X�_ 
 
Yläkouluikäisten lasten perheet puolestaan kokevat, että arjen hyvinvointia vahvistaa tunne asuinympäristön 
turvallisuudesta sekä yhteisöllisyydestä.  
�_�d�µ�Œ�À���o�o�]�v���v���}�o�}�X�_ 
 
Yli 18v. kotona asuvien lasten perheiden arkea kannattelevia asioita 
Yli 18v. kotona asuvien lasten perheiden vastauksissa tärkeimpänä arkea kannattelevana asiana nähdään 
perheen hyvinvoiva, toimiva ja rutiininomainen arki (44%). Vastauksissa korostuvat hyvät perhesuhteet, avoi-
muus, rutiinien ylläpitäminen sekä perusasioiden kunnossa oleminen ja jokaisen perheenjäsenten terveys.  
�_�W���Œ�µ�•���•�]���š���}�v���Z�Ç�À�]�v�U���À���v�Z���u�u�]�o�o�����š�Ç�‚�‰���]�l���š�X�_��  �_�d���Œ�À���Ç�•�X�_ 
 

Seuraavaksi tärkeimpinä arkea kannattelevina asioina vastaajat mainitsevat lähiharrastus-, liikunta- ja ulkoi-
lumahdollisuudet (17%) sekä asuinalueen luonnonläheisyyden, rauhallisuuden ja turvallisuuden (17%) ja nel-
jäntenä asiana arjen sujuvuutta tukevat lähipalvelut (14%).  
�_�d�µ�Œ�À���o�o�]�v���v���Ç�u�‰���Œ�]�•�š�‚���i�����o�µ�}�v�š�}���o�µ�}�À���š���Z�Ç�À���š���‰���Œ�µ�•�š���v�����•�µ�����:�����o�]�•�•���X�_ 
�_�<���µ�‰�‰���U�����‰�š�����l�l�]�U���‰���Œ�š�µ�Œ�]���i�����‰�]�Ì�Ì���š���o�‚�Ç�š�Ç�À���š���}�•�š���Œ�]�•�š���X�_ 
 
Työikäisten arkea kannattelevia asioita 
Työikäisten arjessa tärkeimmäksi arkea kannattelevaksi tekijäksi vastaajat nostavat tukiverkostot ja vertais-
tuen (25%).  Vastaajien tukiverkostoihin kuuluvat puoliso, lapset, läheiset, ystävät ja naapurit. 
�_�/�Z���v�����‰�µ�}�o�]�•�}�X�_�����_�>���‰�•���š�����•�µ�À���š���o���Z���o�o���X�_�����_�d�µ�š�µ�š���v�����‰�µ�Œ�]�š�X�_�� 
 
Lähiharrastus-, liikunta- ja ulkoilumahdollisuudet (22%) koetaan toiseksi tärkeimpänä tekijä vastaajien arjen 
hyvinvoinnin vahvistamisessa. Asuinalueen monipuoliset lenkkeily- ja ulkoilumaastot tarjoavat hyvät mahdol-
lisuudet kuntoiluun ja ulkoiluun, kuten myös muut alueelta löytyvät vapaa-ajan harrastukset. 
�_�d�µ�š�µ�š���o���v�l�l�]�‰�}�o�µ�š�X�_   �_�<�}�]�Œ�]���v���l���v�•�•�����µ�o�l�}�]�o�µ�X�_   �_�K�µ�o�µ-�}�‰�]�•�š�}�X�_���_�<�]�Œ�i���o�o�]�•�µ�µ�•�X�_ 
 
Kolmanneksi tärkeimpänä asiana vastaajat mainitsevat arkea tukevat, toimivat lähipalvelut (21%), kuten hy-
vät sosiaali- ja terveyspalvelut, lähikaupan, apteekin, kirjaston ja postipalvelut sekä asuinalueen luonnonlä-
heisyyden, turvallisuuden ja rauhallisuuden (15%).  
�_�<�}�Z�š�µ�µ�o�o�]�•���š���‰���Œ�µ�•�‰���o�À���o�µ�š���o���Z���o�o���X�_  �_�>�µ�}�v�š�}���i�����u���š�•���š���o���Z���o�o���X�_��  �_�D�µ�l���À�����i�����š�µ�Œ�À���o�o�]�v���v�����•�µ�]�v�Ç�u�‰���Œ�]�•�š�‚�X�_�� 
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Varttuneemman väen arkea kannattelevia asioita 
Varttuneemman väen vastauksissa tärkeimmäksi arjessa iloa ja hyvinvointia tuottavaksi asiaksi nousee asuin-
alueen luontoympäristö, turvallisuus ja yhteisöllisyys (34%). Luontoon viitataan lähes jokaisessa vastauk-
sessa. Asuinalueen yhteisöllisyys näkyy vastaajien arjessa osallisuuden ja alueen asukkaiden kohtaamisen 
mahdollisuuksina. 
�_�:�����o�]�v�i���Œ�À�]�U���l���•���o�o�����i�����š���o�À���o�o���X�_�� �_�d�µ�Œ�À���o�o�]�v���v���i�����À�]�]�Z�š�Ç�]�•�������•�µ�]�v�Ç�u�‰���Œ�]�•�š�‚�U���i�}�•�•�����µ�o�l�}�]�o�µ�u���Z���}�o�o�]�•�µ�µ�����š���o���Z���o�o���X�_�� 
�_�<�Ç�o���v���‰�]���v���š���š���‰���Z�š�µ�u���š�U���i�}�]�•�•�����}�À���š���u�µ�l���v�����o���‰�•���š���i�����v�µ�}�Œ���š�X�_ 
�_�^�}�•�]�����o�]�•���š���š���‰���Z�š�µ�u���š�X�_���_���l�š�]�]�À�]�v���v���š�}�]�u�]�v�š�����:�����o�]�v���l���Z�]�š�š���u�]�•���•�•�����i�����]�Z�u�]�•�š���v���Ç�Z�š���]�•�š�Ç�‚���•�]�]�v���X�_ 
 
Toisena arkea kannattelevana asiana vastaajat mainitsevat lähiharrastus-, liikunta- ja ulkoilumahdollisuudet 
(29%). Varttuneemman väen arkeen mielekkyyttä tuovat mm. omat ja lastenlasten harrastukset, reippailu 
luonnossa, vapaaehtois- ja talkootoiminta sekä hyväntekeväisyystyö.   
�_�>���µ�o�µ�X�_���_�E���Ç�š���o�u���š�X�_���_�d���v�•�•�]�X�_  �_�,�Ç�À���š���l���À���o�Ç�Œ���]�š�]�š�X�_  �_�d���o�l�}�}�š�Ç�‚���i�����v�]�]�•�•�����}�o���À���š���l���À���Œ�]�š�X�_�� 
 

Varttuneemmalle väelle arkea tukevia tukiverkostoja ja vertaistukea (20%) tarjoavat vastaajien mukaan puo-
liso, perheenjäsenet ja muut läheiset, toiset ikäihmiset sekä naapurit. Arjen sujuvuutta tukee vastaajien mu-
kaan myös lähipalvelut (13%). Peruspalveluiden, kuten kaupan, apteekin, postin ja terveyspalveluiden help-
poa saavutettavuutta pidetään tärkeänä.   
�_�K�o�]�•�]���Z�Ç�À���U�����š�š����palvelut keskittyisivät samalle alueelle, näin samalla voisi hoitaa monia asioita samalla ker-
�š�����X�_  �_�d�}�]�u�]�À���š���š�]���š�}�o�]�]�l���v�v���Ç�Z�š���Ç�����š�X�_ 
  

Arjen hyvinvointia haastavia asioita  
Kartoituksessa haluttiin selvittää avoimella kysymyksellä, millaiset asiat haastavat jääliläisten arjen suju-
vuutta ja hyvinvointia. Arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavat tekijät jakautuivat kaikkien vastaajaryh-
mien vastausten mukaisesti kuuteen teemaan:  

�x Muutokset ja puutteet lähipalveluiden ja harrastusmahdollisuuksien tarjonnassa 
�x Työn, vapaa-ajan ja perheen arjen yhteensovittamisen haasteet 
�x Liikennejärjestelyihin ja joukkoliikenteeseen liittyvät puutteet 
�x Muutokset perheen arjen rutiineissa ja tukiverkostojen puute 
�x Asuinalueen turvattomuutta ja epäviihtyisyyttä lisäävät tekijät 
�x Omaan terveyteen, toimintakykyyn ja mielenhyvinvointiin liittyvät asiat 

Eri vastaajaryhmien (avoimet vastaukset yht. N=270, aineistoviittaukset yht. N=680) vastausten teemakoh-
taisia vaihteluja voi tarkastella tarkemmin taulukosta 5. 
 

Alle kouluikäisten lasten perheiden arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavia asioita 
Vastaajien mukaan alle kouluikäisten lasten perheiden arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavat eniten 
muutokset ja puutteet lähipalveluissa sekä harrastusmahdollisuuksissa (34%). Palveluihin ja harrastusmah-
dollisuuksiin liittyvät puutteet näkyivät sekä lasten että koko perheen arjessa.  Muun muassa lapsen lähes-
tyvä koulun aloittaminen aiheuttaa monenlaisia ajatuksia ja huolta koko perheelle. Vastaajissa huolta herät-
tää erityisesti pienten koululaisten aamupäivä- ja iltapäiväkerhotoiminnan puuttuminen tai vähäisyys sekä 
lähiharrastusmahdollisuuksiin liittyvät puutteet.  
�_�>���‰�•���v�]�����o�}�]�š�š���������v�•�]���•�Ç�l�•�Ç�v�����l�}�µ�o�µ�v���i�����}�v���‰���o�}�l���•�U���i�}�š���v�������u�µ�š���š�µ�}�š�š���À���š���Z�����•�š���]�š���U���l�µ�v�������u�µ�‰���]�À���l���Œ�Z�}����
���]���i���Œ�i���•�š���š���X�_���������_�K�u���o�š�����l�Ç�o���o�š�������]���o�‚�Ç���Ç���Z���Œ�Œ���•�š�µ�l�•�]�����‰�]���v�]�o�o�����o���‰�•�]�o�o���X�_�� 
 

Vastaajien mukaan, perheen arjen sujuvuuden kannalta omat haasteensa asettavat palveluiden vähenemi-
nen ja niiden siirtyminen kauemmas Jäälistä. 
�_�Z�µ�µ�Z�l���À�µ�}�•�]���v�����]�l���v�����•�]�š�����}�v���š���i�µ�v�v�µ�š�U���l�µ�]�v�l�����Z���o�‰�}�š�š���À�������}�v�U�����š�š�����À�]���o�����o�‚�Ç�š�Ç�Ç���������•���Ç�l�•�]���Z�Ç�À�����Œ�µ�}�l���l���µ�‰�‰���U��
apteekki ja posti Jäälistä. Jäisi enemmän aikaa perheelle, kun saisi loputkin juoksevat asiat hoidettua lähellä. 
Esimerkiksi neuvolaa ja kunnon kir�i���•�š�}�����l���]�À���š�����v���š���l���]�•�]�v�X�_�� 
 

Pikkulapsiperheiden arkeen haasteita tuo kiireinen arki sekä työn, perheen ja vapaa-ajan yhteensovittaminen 
(24%). Vastaajien mukaan toisen tai molempien vanhempien vuorotyö näkyy perheen yhteisen ajan 
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puutteena. Lisäksi vaihtelevat työajat ja kuormittava sekä ylitöitä vaativa työ haastavat perheen arjen ru-
tiineja ja luovat vastaajien mukaan tunteen tarpeesta olla �_�u�}�v���•�•�����‰���]�l���•�•�����Ç�Z�š�������]�l�����X�_ 
�_�W�]�š�l���š���š�Ç�‚�‰���]�À���š���l���‰�]�š�l���š���Z�}�]�š�}�‰���]�À���š���o���‰�•�]�o�o���X�_�����_�<�}�o�u�]�À�µ�}�Œ�}�š�Ç�‚���l���o���•�š���v���À�µ�}�Œ�}�Z�}�]�š�}�X�_�� 
 

Vastaajien mukaan arjessa jaksamista haastavat osaltaan myös muutokset perheen arjen rutiineissa ja tuki-
verkostojen puute (21%) Yllättävät ohimenevät tai pitkäaikaisemmat muutokset perheen arjessa, kuten las-
ten sairastelut, uhmaikä, vanhempien ero tai etävanhemmuus luovat omat haasteensa arjen sujuvuudelle ja 
hyvinvoinnille. Myös taloudellisten huolien koetaan haastavan arjen hyvinvointia. Lisäksi vastaajat nostavat 
esille ajoittaisen levon vähäisyyden sekä vanhempien yhteisen ajan puutteen mm. sen vuoksi, ettei lastenhoi-
tomahdollisuuksia ole tarjolla. Vastaajat kertovat kokevansa myös ulkopuolisuuden ja osattomuuden tun-
netta sekä yksinäisyyttä sosiaalisen kanssakäymisen vähäisyyden vuoksi. 
�_�:���š�l�µ�À�����(�o�µ�v�•�•���l�]���Œ�Œ�����‰���]�À���l�}���]�•�•���X�_���_�d���o�}�µ�•�U���À���]�l�l�����Z�Ç�À�]�v���‰���Œ�i���š�����v�l�]�v�X�_  
 

Alle kouluikäisten lasten perheiden kiireisen arjen sujuvuutta nähdään haastavan osaltaan liikennejärjeste-
lyihin ja joukkoliikenteeseen liittyvät puutteet (19%). Vastaajien mukaan liikkumista paikasta toiseen vaikeut-
tavat liikenneruuhkat, jotka vievät paljon aikaa työmatkoilla sekä lähiliikenteen sujumattomuus ja kalleus. 
�_�:�����o�]�•�š�������µ�•�•�]�l�Ç�Ç�š�]���l���•�l�µ�•�š�����v���u���l�•�������o�]�]�l�����X�_���_�,�µ�}�v�}�š�����µ�•�•�]�Ç�Z�š���Ç�����š���l���µ�‰�µ�v�l�]�]�v�����Œ�]�š�Ç�]�•���•�š�]���>���]�À���l���v�l�����o�š���X�_ 
 

Taulukko 5. Arjen hyvinvointia haastavia asioita kaikkien vastaajaryhmien aineistoviittausten mukaisesti koottuna. 

 
 

Alakouluikäisten lasten perheiden arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavia asioita 
Vastaajien mukaan alakouluikäisten lasten perheissä arjen sujuvuutta ja hyvinvointia eniten haastavat muu-
tokset ja puutteet lähipalveluissa sekä harrastusmahdollisuuksien tarjonnassa (37%). Aamu- ja iltapäiväker-
hotoiminnan puutteen nähdään vaikuttavan sekä pienten koululaisten että koko perheen hyvinvointiin. Myö-
häisten kouluaamujen sekä lyhyiden koulupäivien vuoksi lapsilla on koulun jälkeen paljon yksinäistä aikaa, 
vanhempien ollessa töissä. Vastaajat kertovat myös Jäälin koulun sisäilmaongelmien aiheuttaneen 
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koululaisille erilaista oireilua. Lisäksi lapsen ja perheen hyvinvointia voi vastaajien mukaan haastaa kodin ja 
koulun välisen vuoropuhelun toimimattomuus ja yhteistyön takkuileminen. 
 
Muista palvelutarjontaan liittyvistä muutoksista ja puutteista vastaajat mainitsevat alueen palvelutarjonnan 
supistumisen, palveluiden siirtymisen kauemmas sekä palveluihin pääsemiseen liittyvät haasteet. 
�_�d���Œ�À���Ç�•�‰���o�À���o�µ�]�����v���•�����À�µ�š���š�š���À�µ�µ�����v���i�����‰���o�À���o�µ�]�Z�]�v���‰�����•���u�]�•���v���Z�����•�š�����š�X�_ 
�_�,�µ�}�v�}���l�}�µ�o�µ�š���Œ�À���Ç�����v�Z�}�]�š�}���•���l�����i�µ�o�l�]�v���v���š���Œ�À���Ç�����v�Z�}�]�š�}�X�_�������_�E���µ�À�}�o���‰���o�À���o�µ�š���‰�µ�µ�š�š�µ�À���š���:�����o�]�•�š���X�_ 
�_�d���Œ�À���Ç�•�l���•�l�µ�l�•���v�� �š�Ç�‰���Œ���� �‰���]�À�Ç�•�š�Ç�•�u���o�o�]�U vaikea päästä lääkärille, jos asia ei ole akuutti. Jonotus lapsen 
�l���v�•�•�����}�v���š�µ�•�l���]�•�š���X�_ 
�_���v�v���v���}�o�]���‰���Œ���u�u�]�v�����•�]���š�U���l�µ�v���v���µ�À�}�o�����i�����Z���u�u���•�Z�}�]�š�}�‰���o�À���o�µ�š���o�‚�Ç�š�Ç�]�À���š���u�Ç�‚�•���:�����o�]�•�š�����i�����š�}�]�À���š���Z���o�‰�}�š�µ�•�š����
���Œ�l�����v�X�_���������_�<���µ�‰���v���‰�µ�µ�š�š�µ�u�]�v���v���s���o�]�l�Ç�o���•�š���X�_ 
 
Työn, vapaa-ajan ja perheen arjen yhteensovittaminen (32%) koetaan alakouluikäisten perheiden vastauk-
sissa toiseksi merkittävämmäksi arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavaksi asiaksi. Vastaajien mukaan mm. 
lähiharrastusmahdollisuuksien vähäisyys aiheuttaa osaltaan vastaajien arkeen kiireen tunnetta ja liikkumista 
paikasta toiseen. Vastaajat toivovatkin harrastustilojen ja -vuorojen lisäämistä Jäälin alueelle sekä mm. ala-
kouluikäisten lasten harrastetoiminnan tarjonnan monipuolistamista.  
�_�,���Œ�Œ���•�š�µ�•�u���Z���}�o�o�]�•�µ�µ�l�•�]�����l�}�l�}���‰���Œ�Z�����o�o���X���_ 
�_�,���Œ�Œ���•�š�µ�•�u���š�l�}�i���v���‰�]�š�µ�µ�•���i�����Z���Œ�Œ���•�š�µ�l�•�]�]�v���l�µ�•�l�����u�]�v���v�����]�Z���µ�š�š�������Z�����•�š���]�š�����‰���Œ�Z�����v�����]�l���š���µ�o�µ�i���v���Ç�Z�š�����v�r
�•�}�À�]�š�š���u�]�•�����v�_�X���� 
 
Elämäntilanteisiin ja perheen arkeen liittyvät muutokset sekä omien luontaisten tukiverkostojen puute luo-
vat vastaajien mukaan (15%) arjessa jaksamiselle omat haasteensa. Jaksamista voivat vastaajien mukaan 
haastaa perheenjäsenten sairastelut tai pitkäaikaisemmat sairaudet, liiallinen valvominen, lapsen päivässä 
pahaa mieltä tuottaneet tapahtumat, vanhempien ero, taloudelliset huolet tai toimeentulon menetys esim. 
työttömyyden vuoksi. 
�_���i�}�]�š�š���]�v���v���š�]�µ�l�l�����Œ���Z���š�]�o���v�v���X�_�� �_�D���v�}�i���v�U���Ç�Z�š�����v�•�}�À�]�š�š���u�]�v���v�X�_�� �_�Z���Z��-���•�]���š�U���Z�µ�}�o�]���š�µ�o���À���]�•�µ�µ�����•�š���X�_ 
 
Alakouluikäisten perheiden vastauksissa nostetaan esille tukiverkostojen puuttumisen tai vähäisyyden mu-
kanaan tuomat haasteet perheiden arjessa jaksamiselle. Perheiden omat tukiverkostot voivat olla vähäiset 
mm. isovanhempien tarjoaman tuen puutteen vuoksi. Vastaajat kertovat tuntevansa yksinäisyyttä sekä ko-
kevansa sosiaalisen kanssakäymisen vähäisyyden vuoksi ulkopuolisuuden tunnetta. Tämän uskotaan johtu-
van mm. yhteisöllisen toimintaan osallistumisen mahdollisuuksien tunnistamattomuudesta. 
 �_�/�•�}�À���v�Z���u�‰�]���v�����•�µ�u�]�v���v�����Œ�]���‰���]�l�l���l�µ�v�v���o�o���X�_  
 
Muina vastaajien esiin nostamina arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavina asioina pidetään liikennejärjes-
telyihin ja joukkoliikenteeseen liittyviä puutteita (11%) sekä alueen turvattomuutta ja epäviihtyisyyttä lisää-
viä tekijöitä (4%). Alakouluikäisten lasten perheiden vastauksissa liikkumista paikasta toiseen nähdään haas-
tavan lasten koulumatkojen turvattomuus, Kuusamontien ruuhkaisuus sekä julkisen liikenteen vuorojen vä-
häisyys, huono suunnittelu ja bussilippujen kalleus.  
�_�z�o�]�v�}�‰���µ�š�š�������i���À���š�����µ�š�}�]�o�]�i���š���i�����u�}�‰�}�]�o�]�i���š�X�_ 
�_�,�µ�}�o�]���o���•�š���v���l�}�µ�o�µ�u���š�l���•�š�����‰�Ç�‚�Œ���o�o�����s���o�]�l�Ç�o���•�š�����:�����o�]�]�v�X���s���o�]�l�Ç�o���v���o�]�]�l���v�v���i���Œ�i���•�š���o�Ç�š���u�µ�µ�š�š�µ�À���š���i�������o�l�µ�u���š�r
�l���o�o�������µ�š�}�š���i�����‰�Ç�‚�Œ���]�o�]�i���š���l�µ�o�l���À���š���•���u�������Œ���]�š�š�]���X�_ 
�_�>���Z�]�o�]�]�l���v�v�����À�}�]�•�]���}�o�o�����•�µ�i�µ�À���u�‰�������i���������µ�o�o�]�•���u�‰�����X�_����  �_�,�µ�}�v�}�š�����µ�•�•�]�Ç�Z�š���Ç�����š���>���]�À���l���v�l�����o�š���X�_�� 
�_���µ�•�•�]���]�l���š���µ�o�µ�]�Z�]�v���•���š�•���š�š���À�����•���l�����o���•�š���v���Z���Œ�Œ���•�š���u�]�•���v�U�����š�š�����š�Ç�‚�•�•�����l���Ç�u�]�•���v���š���l�]���X�_ 
 

Yläkouluikäisten lasten perheiden arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavia asioita 
Yläkouluikäisten lasten perheiden vastauksissa merkittävimmäksi arjen hyvinvointia haastavaksi tekijäksi 
nostetaan työn, vapaa-ajan ja perheen arjen yhteensovittamisen haasteet (43%). Työelämän hektisyys, suu-
ret työmäärät, matkatyö, vuorotyö, ylityöt sekä työstä aiheutuva stressi heijastaa koko perheen hyvinvointiin 
ja perhesuhteisiin. Työelämän koetaankin tuovan rasitteita sekä omalle että koko perheen jaksamiselle, pa-
risuhteelle ja perheenjäsenten aikataulujen yhteensovittamiselle. Vastaajien arjen aikataulut ovat kiireiset, 
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kun perheen kulkemisia töihin, kouluun, harrastuksiin yritetään yhteensovittaa. Vastaajat tuovat esiin huo-
lensa myös lasten jaksamisesta.  
�_�d�Ç�‚�v���t perheen �t vapaa-���i���v���Ç�Z�š�����v�•�}�À�]�š�š���u�]�v���v���o�µ�}���}�u���š���Z�����•�š�����v�•���X�_ 
�_�<���Z�����l�•���v���i�����v���o�i���v��ruuhkat Kuusamontiellä. Aikaa kuluu valtavasti edestakaisin ajaessa Jääliin ja kaupun-
�l�]�]�v���o���‰�•�]�����Z���Œ�Œ���•�š�µ�l�•�]�]�v���l�µ�•�l���š���•�•���X�_ 
�_�,���Œ�Œ���•�š�µ�l�•���š���K�µ�o�µ�•�•�����i�����l�µ�o�i���š�µ�•���•�]�v�v�����•���������]�l�����v�����]�l���u�}�]�•���v���l���o���v�š���Œ�]�Œ�µ�u�����v�X�_  
�_�<�}�µ�o�µ�v���š�}�����o�o�����•�µ�µ�Œ���š���l�}���u�����Œ���š�X�_���_�W�]�š���]�•�]���v�µ�}�Œ���o�o�����}�o�o�����u�µ�µ�š���l�]�v�����o���u�������l�µ�]�v���l�}�µ�o�µ�X�_�� 
�_�z�Œ�]�š���š�����v�� �l���v�v�µ�•�š������ �Z���Œ�Œ���•�š���u�����v�U�� �u�µ�š�š���� ���]�l���� �}�v�� �Œ���i���o�o�]�•�š���U�� �i�}�•�� �l�}�l���]�š���� �}�v�� �š�}�����o�o���� �‰���o�i�}�v�X�� �K�‰�‰�]�u�]�•�š���� �À�}�]��
�u�]�š���š�����u�µ�µ�š���v�l�]�v���l�µ�]�v���l�}�l���]�o�o���X�_ 
 

Muutokset ja puutteet lähipalveluiden ja harrastusmahdollisuuksien tarjonnassa (39%) näkyvät vastaajien 
mukaan yläkouluikäisten perheiden arjessa alueen lähipalveluiden vähenemisenä ja heikkenemisenä sekä 
lähiharrastus- ja vapaa-ajanviettomahdollisuuksien vähäisyytenä tai puuttumisena. Julkisten palveluiden 
osalta vastaajat nostavat esille erityisesti terveyspalveluihin liittyviä arjen sujuvuutta haastavia asioita. Kau-
pallisten palveluiden osalta vastaajat toivovat alueelle lisää tarjontaa. 
�_�d���Œ�À���Ç�•�‰���o�À���o�µ�š �l���µ�l���v���X�_ 
�_���v�v���v���}�o�]���‰���Œ���u�u�]�v�����•�]���U���l�µ�v���v���µ�À�}�o�����i�����Z���u�u���•�Z�}�]�š�}�‰���o�À���o�µ�š���o�‚�Ç�š�Ç�]�À���š���u�Ç�‚�•���:�����o�]�•�š�����i�����š�}�]�À���š���Z���o�‰�}�š�µ�•�š����
���Œ�l�����v�X�_�� 
�_���Z�š�]�����]�l���v�����v���š�}�š�š�µ�����}�u�����v���Z���u�u���•�Z�}�]�š�}�o�����v�U���v�Ç�š���i�}�µ�š�µ�µ���l�µ�•�l�����u�����v���o���‰�•�]�����Z�}�]�š�}�]�Z�]�v���l���•�l���v���š�Ç�‚�‰���]�À�]���v�X�_ 
�_�<���]�l�l�]���]�•�}�š���l���µ�‰�‰���l���•�l�]�š�š�Ç�u���š���}�À���š���]�Z���v���u�µ�µ���o�o�����l�µ�]�v���:�����o�]�v���•�µ�µ�v�v���•�•���X�_ 
�_�K�o���v���������o�o�����v�l�]�v���l���š�l���Œ���U�����š�š���]���/�������‰���Œ�l���À�}�]�v�µ�š�l�����v���š�µ�o�o�����s���o�]�l�Ç�o�����v�X�_ 
 

Vastaajien mukaan harrastusmahdollisuuksien ei ole Jäälissä riittävästi. Vastaajat toteavat, että mikäli moni-
puolisempia harrastuksia halutaan, niitä täytyy hakea Oulun keskustasta, joka tuo lisää haasteita perheen-
jäsenten aikataulujen ja liikkumisten yhteensovittamiseen. Vastaajien esiin nostamat liikennejärjestelyihin ja 
joukkoliikenteeseen liittyvät puutteet (10%) tuovat osaltaan omat haasteensa perheen kiireiseen ja liikkuvai-
seen arkeen. Vastauksissa nostetaan esille liikenteen ruuhkaisuus sekä joukkoliikenneyhteyksien toimimat-
tomuus ja kalleus. 
�_�,���Œ�Œ���•�š�µ�l�•�]�]�v���}�v���o���‰�•�]�o�o�����‰�]�š�l�����u���š�l���X�_ �_�,���Œ�Œ���•�š�µ�•�u���š�l���š���K�µ�o�µ�v���l���•�l�µ�•�š�����v�����]�Z���µ�š�š���À���š���Z�����•�š���]�š���X�_  
�_�<�µ�µ�•���u�}�v�š�]���v���Œ�µ�µ�Z�l���š�X�_�����_�,�]�����•���i�����Z���Œ�À�����i�}�µ�l�l�}�o�]�]�l���v�v���X�_ 
�_�,�µ�}�v�}�š���i�µ�o�l�]�•���š���l�µ�o�l�µ�Ç�Z�š���Ç�����š���<�]�]�u�]�v�l�]�]�v���i�����l���µ�‰�µ�v�l�]�]�v���Z���Œ�Œ���•�š�µ�l�•�]�]�v�X�_ 
�_�:�µ�o�l�]�v���v���o�]�]�l���v�v�����}�v���o�]�]���v���l���o�o�]�•�U���i�}�š�š�����•�]�š�����}�o�]�•�]���À���Œ�������l���Ç�š�š�������•�����v�v�‚�o�o�]�•���•�š�]�X�_ 
 

Myös yläkouluikäisten perheiden vastauksissa arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavaksi asiaksi nostetaan 
muutokset perheen arjen rutiineissa ja tukiverkostojen puute (7%). Perheen arjen muutoksista mainitaan 
vanhempien ero, yksinhuoltajuus ja etävanhemmuus sekä toimeen tuloon liittyvät haasteet. Tukiverkoston 
puute näkyy vastaajien arjessa mm. isovanhemmilta saadun tuen puutteina tai toiselta vanhemmalta saata-
van tuen puutteena. 
�_�>���•�š���v�����•�µ���•�•�������v�š�]�•���v���‰�µ�}�o�]�•�}�v���o�µ�}�v�����Z���]�š�����v���l�������Z���Œ�À�}�]�v�X���:���š�l�µ�À�����]�l���À���X�_ 
 �_�Y�š�}�]n���v���À���v�Z���u�‰�]�����]���‰�Ç�•�š�Ç���}�o���u�����v�����Œ�i���v���š�]�o���v�š���]�•�•�����Ç�Z�š�����v���u�µ�l���v���X�_�� 
�_�/�•�}�À���v�Z���u�u���š�����•�µ�À���š���l���µ�l���v���X�_  �_�d�}�]�•���v���À���v�Z���u�u���v���š�Ç�‚�š�š�‚�u�Ç�Ç�•�X�_ 
 

Vastauksissa todetaan, että nuorten arjen rutiineja ja jaksamista haastaa mm. liiallinen valvominen, jonka 
yhdeksi syyksi vastaajat nostavat älypuhelimet.  
�_�>�]�]���o�o�]�v���v���l���v�v�Ç�l���v���������]�l�š�}�]�À�����À���]�l�µ�š�µ�•�W�����•�]�u�X���v�µ�l�l�µ�u�����v�u���v�}���l���v�µ�l���Z�š���u�]�v���v���u���v�������o�]�]���v���u�Ç�‚�Z���]�•���l�•�]���i����
�µ�v���š���i�����À���š���o�Ç�Z�Ç���l�•�]�X�_�� 
 

Yli 18v. kotona asuvien lasten perheiden arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavia asioita 
Yli 18v. kotona asuvien lasten perheiden vastauksissa arkea ensisijaisesti haastavaksi asiaksi vastaajat nosta-
vat työn, vapaa-ajan ja perheen arjen yhteensovittaminen (53%). Perheen kiireinen ja liikkuvainen arki näkyy 
myös tämän vastaajaryhmän vastauksissa ajankäytön ja menojen yhteensovittamisen haasteina.  
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�_�d�Ç�‚�u���š�l���š�X�_���_�W�]�š�l���š���Z���Œ�Œ���•�š�µ�•�u���š�l���š���š�µ�}�À���š���À���o�]�o�o�����Z�����•�š���]�š�����~���]�l���•�X 
 

Vastaajien mukaan toiseksi eniten arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavat muutokset ja puutteet lähipal-
veluissa (21%). Julkisten palveluiden osalta vastauksissa nostetaan esille erityisesti julkiseen terveydenhoi-
toon sekä kirjastopalveluihin liittyviä kehittämistarpeita. Lisäksi vastauksissa todetaan, että päivittäistavara-
kauppojen vähäisyys alueella näkyi mm. ruokamenojen kasvuna. 
�_�d���Œ�À���Ç�•�l���•�l�µ�l�•���v�� ���l�µ�µ�š�š�]�u���o�o�]�U�� �i�}�•�•���� �o�����l���Œ�]�v�� �À���•�š�����v�}�š�}�o�o���� ���]�� �À�}�]�� �À���Œ���š���� ���]�l������ �i���� ���l�µ�µ�š�]�•�•���� �i�}�v�}�š�š���u���o�o����
�‰�����•�������À���]�v���•���]�Œ�����v�Z�}�]�š���i���o�o���X�_�����_�,�µ�}�v�}���l�}�µ�o�µ�š���Œ�À���Ç�����v�Z�}�]�š�}�X�_�� 
�_���Œ�]�š�Ç�]�•���•�š�]���l�]�Œ�i���•�š�}�‰���o�À���o�µ�i���v�����o���•���i�}���}�v���Z�µ�}�v�}�����•�]���X�_ 
�_�����µ�o�o�]�•���š���Œ�µ�}�l���}�•�š�}�l�•���š���}�v�v�]�•�š�µ�µ���À���]�v�����µ�š�}�]�o���u���o�o�����l���µ�‰�µ�v�l�]�]�v�X�_ 
 

Liikennejärjestelyihin ja joukkoliikenteeseen liittyvät puutteet koetaan arjen sujuvuutta haastaviksi tekijöiksi 
15%:ssa vastaajaryhmän vastauksista. Perheenjäsenten liikkumiselle paikasta toiseen asettavat omat haas-
teensa mm. julkisen liikenteen vuorojen vähäisyys sekä kalleus. 
�_�:�����o�]�•�•�������•�µ�À���o�o�������l�š�]�]�À�]�•���o�o�����‰���Œ�Z�����o�o�����À�������]�š�����v���l���l�•�]�����µ�š�}���X�_�� 
�_�>�]�v�i��-���µ�š�}�À�µ�}�Œ�}�i���v���À���Z���]�•�Ç�Ç�•���l���µ�‰�µ�v�l�]�]�v���l�}�µ�o�µ���]�l�}�i���v���µ�o�l�}�‰�µ�}�o���o�o���X�_ 
�_�:�µ�o�l�]�v���v���o�]�]�l���v�v�����l���µ�‰�µ�v�l�]�]�v���•�µ�Œ�l���������š���v�l�]�v���>���]�À���l���v�l�����v�����o�µ�����o�š���X�_�� 
�_�:�}�µ�l�l�}�o�]�]�l���v�š�����v���l���o�o���µ�•�X�_ 
 
Edellä mainittuihin liikkumisen haasteisiin vastaamiseksi eräässä vastauksessa heitetään idea ns. kuukau-
siperhelippusta joukkoliikenteen kehittämiseksi.  
�_���:�}�•���}�o�]�•�]�� �•�����š���À�]�o�o���� �i�}�µ�l�l�}�o�]�]�l���v�š�����v���_�l�l�� �‰���Œ�Z���o�]�‰�‰�µ�_�U���i�}�š���� �À�}�]�•�]�� �l���Ç�š�š������ �l�µ�l�����š���Z���v�•�����‰���Œ�Z�����v�i���•���v�]�•�š����
(yksi kerrallaan), olisi päiväkyytien järjestäminen helpompaa. Nyt käytämme yksityisautoilua siihen. 
mutta jos lipun voisi käyttää kuka tahansa per päivä�U���v�]�]�v���l���Ç�š�š���]�•�]�u�u�����i�µ�o�l�]�•�š�����‰���o�i�}�v�����v���u�u���v�X�_�� 
 

Vastauksissa nousee esille muutamia huomioita alueen rauhattomuutta ja epäviihtyisyyttä (9%) lisäävistä 
tekijöistä. 
�_�:�����o�]�v���u�µ�µ�š�š�µ�u�]�v���v���Œ�µ�‰�µ���o�µ�����l�•�]�X�_�������_�>�]�•�����v�š�Ç�v�Ç�š���Œ�]�l�}�o�o�]�•�µ�µ�•�U���Z�µ�µ�u���]�����v���i�������o�l�}�Z�}�o�]�v���l���Ç�š�š�‚�X�_�� 
 

Työikäisten arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavia asioita 
Työikäisten vastauksissa ensisijaisena arjen hyvinvointia haastavana asiana nousee esille lähipalveluihin ja 
harrastusmahdollisuuksiin liittyvät puutteet (55%). Vastaajat kokevat huonona asiana vähäistenkin palvelui-
den lopettaminen Jäälistä. Julkispalveluiden osalta puutteita nähtiin sekä kirjasto- että sosiaali- ja terveyspal-
veluiden osalta. 
�_�<�]�Œ�i���•�š�}�‰���o�À���o�µ�]�����v���Z���]�l�l���v���u�]�v���v�X�_���_�d���Œ�À���Ç�•�‰���o�À���o�µ�š���<�]�]�u�]�v�P�]�•�•���X�_���_�,�µ�}�v�}�š���•�}�•�]�����o�]- �i�����š���Œ�À���Ç�•�‰���o�À���o�µ�š�X�_ 
 

Tunnetta palveluiden saavuttamattomuudesta lisää vastaajien mukaan myös nettiin kadonneet palvelut. 
Osan vastaajien mielestä nettiasioinnin sujuvuutta haastoi osaltaan myös valokaapeliyhteyden puuttuminen. 
 

Muutamien työikäisten vastauksissa esille nousee työn, vapaa-ajan ja perheen arjen yhteensovittamisen liit-
tyviä haasteita (8%) sekä omaan terveyteen, toimintakykyyn ja mielenhyvinvointiin liittyviä asioita. (6%). 
Työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiselle omat haasteensa tuovat myös lapsettomien työikäisten arjessa vuo-
rotyö sekä epäsäännölliset työajat.  
�_�s�µ�}�Œ�}�š�Ç�‚���Z�]���u���v�X���d�}�]�•�����o�š�����Œ���i�}�]�š�š�������}�•���o�o�]�•�š�µ�u�]�•�š���U���š�}�]�•�����o�š�����š�µ�}���À���]�Z�š���o�µ�����i�����À�}�]���Z�}�]�š���������•�]�}�]�š�����Œ���µ�Z���•�•���X�_�� 
�_�<���Ç�š�š�‚�Œ���Z�������À�}�]�•�]���}�o�o�������v���u�u���v�X�_���_�d�µ�o���•-�À���]�À���š�X�_ 
 �_���]�����Z�l�����À�]���o���U���u�µ�š�š�����À�]�]�����v���À�µ�}�����v���‰�����•�š�����À�}�]���}�o�o�����i�}���]���v���š�µ�}�u�]�����Z�����•�š���]�š���X�_ 
 

Varttuneen väen arjen sujuvuutta ja hyvinvointia haastavia asioita 
Varttuneemman väen vastauksissa arjen hyvinvointia koetaan haastavan eniten muutokset ja puutteet lähi-
palveluiden tarjonnassa (32%). Vastauksissa nostetaan esille pienestä asukasmäärästä ja harvasta asutuk-
sesta johtuva palveluiden puute ja vähäisyys. Terveyspalveluiden siirtyminen kauan Kiiminkiin, tuo omat 
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haasteensa palveluissa asioimiselle, kuten myös kirjastopalveluihin liittyvät muutokset. Varttuneen väen vas-
tauksissa toivotaan kaupungin suunnalta tukea myös valokuituverkon laajentamiseen alueelle. 
�_�>���]�v���š�š���À���v���u���š���Œ�]�����o�]�v���À���o�]�l�}�]�u���v���u�����Œ���v���•�µ�‰�]�•�š�µ�u�]�v���v���v�X���í�l�ñ���}�•�����v�����]���u�u���•�š���X�_�� 
�_�<�]�Œ�i���•�š�}�v���v�Ç�l�Ç�]�v���v���•�Ç�Œ�i���]�v���v���•�]�i���]�v���v�X�_�� 
 
Kokemus kaupallisten palveluiden tarjonnan vähäisyydestä nousee esille varttuneemmankin väen vastauk-
sissa.  
�_�>�]�]���v���À���Z���v���o�]�]�l�l���]�š���U�����]���l�]�o�‰���]�o�µ���X�_���_�K�v���o���Z�����š�š���À�����l���µ�‰�µ�v�l�]�]�v���}�•�š�}�l�•�]�o�o���X�_ 
 
Liikenneyhteyksiin ja joukkoliikenteeseen liittyviä puutteita (30%) koskevissa vastauksissa nostetaan esille 
huoli liikenteen turvallisuudesta. Vastaajat toivovatkin, että alueelle lisättäisiin pikaisesti hidasteita ja no-
peusrajoituksia näyttäviä liikennemerkkejä sekä pidemmällä aikavälillä myös vaihtoehtoisia reittejä jaka-
maan liikennettä. 
�_�>���]�À���l���v�l�����v�š�]���v���v�}�‰�����•�š�]���l���•�À���v�µ�š���o�]�]�l���v�v�����i�����•�]���o�o�����l���Ç�š���š�š���À���š���v�}�‰���µ�����š�X�_ 
 �_�,�µ�}�v�}�l�µ�v�š�}�]�•���š�U���À�����Œ�]�v���Œ���l���v�v���š�µ�š���Z�]�����•�š�����š���š�]���o�o���X�_  
 
Arjen hyvinvointiin vaikuttavana asiana nousee esille myös varttuneen väen vastauksissa (25%) omaan ter-
veyteen, toimintakykyyn ja mielenhyvinvointiin liittyviä tekijöitä.  Varttunut väki kertoo kokevansa iän mu-
kanaan tuomia rajoitteita ja kehon remppoja. Omaan terveyteen ja toimintakykyyn liittyvät rajoittavat tekijät 
näyttäytyivät vastaajien arjessa mm. liikkumista ja osallistumista estävänä asiana. 
�_�E�]�À���o�Œ�]�l�}�š�����]�Z���µ�š�š�������u�}�v�]�������•�š���]�š���U�����•�]�u�X���‰�}�Œ�š���]�•�•�����o�]�]�l�l�µ�u�]�v���v���š�µ�}�š�š�������À���]�l���µ�l�•�]���X���d���u�����š�����•���Œ���i�}�]�š�š�������µ�•���]�r
�•�]�]�v���‰���]�l�l�}�]�Z�]�v���o���Z�š���u�]�•�š�����‰�}�Œ�š���]�����v���‰���o�}�•�•���X�_  
 

Myös yksinäisyys, mielialan alavireys sekä parisuhteeseen liittyviä asiat asettavat omia haasteitaan vastaajien 
arjen hyvinvointiin.  
�_�z�l�•�]�v���]�•�Ç�Ç�•���š�µ�‰�‰�������•�]�o�o�}�]�v���š���o�o�‚�]�v���À���]�À�����u�����v�X�_���_���v�l���µ�•�X�_�� 
 

Asuinalueen turvattomuuteen ja epäviihtyisyyteen liittyviin tekijöihin viitataan 13%:ssa varttuneen väen vas-
tauksissa. Turvattomuuden ja epäviihtyisyyden kokemuksia vastaajien arjessa aiheuttavat ilkivalta, rikolli-
suus, hurjastelevat mopot sekä alueen epäviihtyisyyttä lisäävä jatkuva roskittaminen ja joskus Haukiputaan 
suunnasta tuleva Viher-Renkaan lieteauman haju. 
 

Seuran puute näkyy vastanneiden arjessa yksinäisyyden tunteena (20%), jota vastaajat pyrkivät vähentämään 
mm. osallistumalla yhteisölliseen toimintaan ja harrastuksiin (20%).  
�_���v�]�u�u���l�•�����v���}�o���•�l���o���v���Ç�l�•�]�v�X�_�����_�/�l���]�Z�u�]�•���š���u�}�v���•�š�]���Ç�l�•�]�v���]�•�]���X�_  �_�Y���l���]�‰�����v���i�µ�š�š�µ�•���µ�Œ�����X�_���� 
�_�:�}�•�l�µ�•���š���‰���Z�š�µ�u�]�����}�o�]�•�]���l�]�À�����•���µ�Œ���š�����i�����}�•���o�o�]�•�š�µ���X�_��  
�_�K�•���o�o�]�•�š�µ�v�����Œ�]���š���‰���Z�š�µ�u�]�]�v�U���l���Œ�Z�}�]�Z�]�v���i�����o�]�]�l�µ�v�š���‰�]�]�Œ���]�Z�]�v�X�_ 
 

Lasten ja nuorten arjessa sekä kasvuympäristöissä iloa ja hyvinvointia tuottavia  
asioita 
Lapsiperheiden kartoituksessa vastaajilta kysyttiin avoimella kysymyksellä asioita, joidenka koetaan tuovan 
lapsille ja nuorille heidän arjessaan sekä kasvuympäristöissään iloa ja hyvinvointia. Kun lapsiperheiden vas-
tauksia tarkasteltiin kokonaisuutena (N=252, aineistoviittaukset N=807) lapsille ja nuorille arjessa iloa ja hy-
vinvointia tuottavat asiat jakautuivat kuvioon 1. kootun seitsemän teeman mukaisesti. Eri ikäisten lasten 
perheiden vastauksissa esiintyi painopiste-eroja lasten ja nuorten arkeen iloa ja hyvinvointia tuottavien te-
kijöiden osalta (kuvio 2.). Seuraavaksi tiiviisti lapsiperheiden esiin tuomia nostoja ikäkausiryhmittäin em. 
teemoihin liittyen. 
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Kuvio 1. Lapsiperheiden vastauksissa esille nousseita asioita, jotka tuottavat vastaajien mukaan iloa ja hyvinvointia 
lasten ja nuorten arjessa ja kasvuympäristöissä. (Avoimet vastaukset N=252, aineistoviittaukset N=807) 
 

 
Kuvio 2. Lasten ja nuorten arjessa ja kasvuympäristöissä iloa ja hyvinvointia tuottavia tekijöitä ikäryhmittäisten vas-
tausten mukaisesti tarkasteltuna. (Aineistoviittaukset N=807) 
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Alle kouluikäisten lasten arjessa ja kasvuympäristöissä iloa ja hyvinvointia tuottavia asioita 
Alle kouluikäisten lasten perheistä (N=67) 28%:n mielestä suurin vaikutus lasten hyvinvointiin on liikunta-, 
harrastus- ja vapaa-aikatoiminnan monipuolisilla mahdollisuuksilla. Vastaajat nostavat esille alueen tarjoa-
mat monipuoliset liikuntapaikat ja �t mahdollisuudet, kuten pururadat, hiihtoladut, luistelukentät sekä uuden 
Laivakankaan urheilukentän ja tekonurmen, Jäälihallin, monet puistoalueet sekä lähellä olevat uimapaikat 
kesäisin. 
�_�h�µ�•�]���i���o�l���‰���o�o�}�l���v�š�š�����>���]�À���l���v�l�����o�o�������]�À���v���Z�µ�]�‰�‰�µ�i�µ�š�š�µ�J�_���_�,���À�}�•�š���o�o�]�š�X�_ 
�_�,�Ç�À���š���o���]�l�l�]- �i�����o�]�]�l�µ�v�š���‰���]�l���š�X�_���_�>�}�]�•�š���À�����‰���]�À���l�}���]�v���‰�]�Z��-���o�µ�����s���o�]�l�Ç�o���•�•���X�_  �_�W�]�Z���‰���o�]�š���i����-�o���]�l�]�š�X�_ 
�_�<���Œ�Z�}�š�U���i�}�]�•�š�����š�}�]�À�}�š�š���À���•�š�]���o�‚�Ç�š�Ç�Ç���Ç�•�š���À�]�����o���‰�•���o�o�����•���l�����À���v�Z���u�u�]�o�o���X�_ 
 

Toiseksi tärkeimmäksi lasten arjessa hyvinvointia tuottavaksi tekijäksi vastaajat nostavat kylämäisen, turval-
lisen ja viihtyisän ympäristön (22%).  Turvallisuuden ja rauhallisuuden tunnetta asuinalueelle koetaan luovan 
asuinalueen pienuuden ja kyläyhteisöllisyyden, lapsiperhevoittoisuuden, välittävät aikuiset sekä tutut aikuiset 
koulusta ja lähiympäristöstä. Kavereita löytyy läheltä ja lapsille on tilaa leikkiä, pelata ja temmeltää.  
�_�d�µ�Œ�À���o�o�]�v���v�����•�µ�]�v���o�µ���U���i�}�•�•�����Œ�]�]�š�š���À���•�š�]���l���À���Œ���]�š�����i�����i�}�•�•�����}�v���š�]�o�������o���]�l�l�]���U���‰���o���š�����i�����š���u�u���o�š�����X�_ 
�_�<�}�•�l�����s���o�]�l�Ç�o�������]���}�o�����u�]�l�����v���µ�µ���]�•���o�µ���U���}�v���]�Z���v�����U�����š�š�����o���Z���•���i�}�l���]�•���o�o�����š���o�}�µ�����o�o�����}�v���u���o�l�}���]�•�}���‰�]�Z���U���i�}�•�•����
�o���‰�•�]�o�o�����š�]�o�������š�}�µ�Z�µ�š���X�_�� �_�Z���µ�Z���o�o�]�v���v���i�����Ç�•�š���À���o�o�]�v���v�����•�µ�]�v���o�µ���X�_���_�<���•�À�µ�Ç�u�‰���Œ�]�•�š�‚���•�]�]�•�š�]���i�����‰�µ�Z�����•�X�_ 
 
Vastaajista 16% kokee, että toimivilla ja laadukkailla peruspalveluilla on olennainen merkitys lasten arjen 
hyvinvoinnille. Lähellä olevat varhaiskasvatuspalvelut koetaan erittäin toimiviksi ja monipuolisiksi. Lasten 
koetaan viihtyvän päiväkodissa ja he saavat sieltä kavereita.  
�_�D�µ�l���À�����o���‰�•�]�Œ�Ç�Z�u���X�_���_�D�µ�l���À�����‰���]�À���l�}�š�]�Œ�Ç�Z�u���X�_ 
�_�>�}�]�•�š���À�����l�µ�v�v���o�o�]�v���v���‰���]�À���l�}�š�]�X�_���_�>�}�]�•�š���À���š���>���]�À���l���v�l�����v���‰���]�À���l�}���]�v���Z�}�]�š���i���š�X�_ 
 

Myös kodin ja päiväkodin välinen toimiva yhteistyö nähdään tärkeänä asiana lapsen hyvinvoinnin edistämi-
sen näkökulmasta. Vastaajat pitävät tärkeänä, että päiväkodin vanhempainyhdistys tarjoaa vanhemmille 
mahdollisuuden osallistua toisen, lapselle tärkeän kasvu- ja kehitysympäristön toimintaan. Vastauksissa nou-
see esille myös toive toimivasta yhteistyöstä kodin ja koulun välillä, varsinkin niiden vastaajien osalta, joiden 
lapset ovat aloittamassa koulua lähitulevaisuudessa. 
�_�d�µ�o���À�������µ�µ�š�š�����l�}�µ�o�µ�����}���}�š���š�����v���]�v�v�}�o�o�����i�����š�}�]�À�}�š�����v�U�����š�š�����/�W���}�o�]�•�]���u�Ç�‚�•���l�}�µ�o�µ�v���š�]�o�}�]�•�•���X�_ 
 

Luontoympäristön merkitystä lasten arjen hyvinvoinnin tuottajina korostaa 13% vastanneista. Monimuotoi-
sen luontoympäristön vesistö- ja metsäalueineen koetaan tarjoavan lapsille ja perheelle monipuoliset mah-
dollisuudet ulkoiluun ja leikkiin.  
�_�>���Z�]�•�š�‚�o�o�����}�v���u���š�•���‰�}�o�l�µ�i���U���i�}�]�•�•�����À�}�]���l���Ç�������l���À���o���u���•�•�����i�����]�Z���•�š���o���u���•�•�����o�µ�}�v�š�}���X�_ 
�_�D���š�•�����}�v���u�µ�l���À�����‰���]�l�l�����o���]�l�l�]���X�_���_�>���‰�•���š���À�]�]�Z�š�Ç�À���š���µ�o�l�}�v���X�_ 
 

Vastaajista 12% nostaa esille lasten kaveri- ja ystävyyssuhteiden merkityksen lapsen arjessa. Asuinalueen lap-
siperhevoittoisuus varmistaa osaltaan sitä, että naapurustosta löytyy suuremmalle osalle lapsista kavereita. 
Myös varhaiskasvatuksen toiminnan kautta nähdään löytyvän leikkikavereita samoin kuin harrastuksista. 
�_�z�u�‰���Œ�]�o�o�������•�µ�À���š���•���u���v���]�l���]�•���š�X�_���_�<���À���Œ�]�š���o���Z���o�o���X�_�� 
 

Lasten arjen hyvinvointiin nähdään vaikuttavan myös perheen sujuva, hyvinvoiva arki (7%) sekä turvalliset ja 
hyvät kulkuyhteydet (2%). Perheen kanssa vietetty yhteinen aika koetaan tärkeäksi samoin kuin läsnäolo ja 
yhdessä tekeminen. Lapselle tärkeistä perhesuhteista esiin nostetaan vanhempien lisäksi sisarukset, serkut 
ja isovanhemmat sekä perheen lemmikit. Tärkeäksi koetaan myös koko perheen terveys sekä lapsen normaali 
kehitys. Koko perheen sujuvaa arkea koetaan edistävän lapsen viihtyminen päiväkodissa. Alueen hyvät ja 
turvalliset pyörätiet saavat perheiltä kiitosta.  
�_�D�]���o�µ�]�•�š�����‰���]�À���l�}�š�]�U���i�}�Z�}�v���o���‰�•���š���u�]���o���o�o�����v���u���v���À���š�X�_�� 
�_�,���o�‰�‰�}���o���Z�š�������}�u���•�š�����‰�]�Z���•�š�����‰�Ç�‚�Œ���]�o���u�����v�X�_���_�Y�‰�Ç�‚�Œ���š�]�����>���]�À���l���v�l�����o�š�����:�����o�]�v���l�}�µ�o�µ�o�o���X�_�� 
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Alakouluikäisten lasten arjessa ja kasvuympäristöissä iloa ja hyvinvointia tuottavia asioita  
Vastaajien (N=102) mukaan alakouluikäisten lasten arkeen iloa ja hyvinvointia tuottaa eniten (25%) liikunta-
, harrastus- ja vapaa-aikatoiminnan monipuoliset mahdollisuudet. Ulko- ja sisäliikunta- sekä harrastemahdol-
lisuudet, kuten luistelukentät, KKP/Jäälihalli, toimiva uusi urheilukenttä kodin ja koulun lähellä, lenkkeily-
maastot, kuntopolut, hiihtoladut sekä monipuoliset uintimahdollisuudet kesäaikaan tarjoavat lapsille paljon 
mielekkään tekemisen mahdollisuuksia. Alueelta löytyi edullisia harrastusmahdollisuuksia ja kerhoja, jotka 
tuottavat paljon iloa. 

Vastaajista 19% nostaa toimivat ja laadukkaat peruspalvelut toiseksi tärkeimmäksi lapsen arjen hyvinvointia 
tuottavaksi asiaksi. Lähellä olevat koulut, lyhyet koulumatkat, koulun hyvä ilmapiiri, iltapäiväkerhotoiminta 
sekä koulun osaavat ja välittävät aikuiset / opettajat ja opettajien tuki lisäävät osaltaan lasten arjen hyvin-
vointia. Toimivan kodin ja koulun välisen yhteistyön nähdään lisäävän lasten koulumyönteisyyttä ja koulun-
käynnin sujuvuutta. Muista palveluista, joiden vastaajat näkevät tukevan lapsen arjen hyvinvointia, mainitaan 
kouluterveydenhuolto, sosiaalitoimi sekä kirjasto.  
�_�<�}�l�}�����i���v���‰���Œ���v�š�µ�À�����t�]�o�u��-viestintä vahvistaa vanhempien ymmärrystä lasten koulupäivänkulusta, tapah-
�š�µ�u�]�•�š���Y���}�v���l�]�À���U���l�µ�v���}�‰���š�š���i���š���i���l�•���À���š���i�������Z�š�]�À���š���o���]�š�š���u�����v���À�]���•�š�]�����l�}�š�]�]�v�‰���]�v���u�Ç�‚�•���l���v�v�µ�•�š���À�]�•�š���U���‰�}�•�]�š�]�]�r
visista asioista. Näistä on kiva lasten kanssa kotona jutella ja ottaa koulupäivän asioita es�]�o�o���X�_ 
 

Peruspalveluiden kanssa yhtä merkittäväksi arjen hyvinvointitekijäksi vastaajat nostavat kylämäisen, turval-
lisen ja viihtyisän asuinyhteisön (19%). Jääliä pidetään pienenä, yhteisöllisenä asuinalueena ja ihanana, tur-
vallisena asuinympäristönä lasten kasvaa. Alueella koetaan olevan pienet kuviot, jolloin on helppo tutustua 
ihmisin, myös ammattilaisiin. Yhteisöllisyyden tunnetta vahvistaa yhteiset tilaisuudet ja tapahtumat, joita 
mm. yhdistykset järjestävät. Rauhallisessa naapurustossa koetaan olevan hyvät yhteydet naapureihin sekä 
osaan lasten koulukavereiden vanhempia. Vastaajien mukaan lapsilla on turvallisia aikuisia ympärillään sekä 
turvallinen lähiympäristö, missä oli tilaa leikkiä, pelata ja touhuta. 

Kavereiden ja ystävien koetaan olevan neljänneksi tärkein (18%) hyvinvointia tuottava tekijä lasten arjessa. 
Kavereita löydetään koulusta, naapurustossa asuvista saman ikäisistä lapsista ja harrastuksista. Lasten kave-
risuhteiden kautta myös heidän vanhempansa tutustuvat toisiinsa ja ystävystyvät. Pienen asuinalueen eduksi 
koetaankin se, että lähes kaikki lasten kaverit asuivat kävelymatkan päässä. 

Luontoympäristön ja joka paikassa läsnäolevan luonnon koettiin tarjoavan (10%) lapsille sekä koko perheelle 
paljon yhdessä tekemisen mahdollisuuksia. Luontoon pääsee liikkumaan ja leikkimään.  
�_�,�]���v�}�•�š�]���l�µ�v�v�}�•�š���š�š�µ���o�����À�µ���i�����À���•�]���v�Z�}�]�š�}�Ç�Z���]�•�š�Ç�l�•���v���š���l���u�����‰�]�š�l�}�•�‰�µ�µ�Œ���]�š�š�]���š���Œ�i�}�������u�}�v�]�‰�µ�}�o�]�•���š���µ�o�l�}�]�o�µ�r
mahdollisuud���š�X�_ 
 

Alakouluikäisten lasten arjessa tärkeäksi koetaan myös perheen hyvinvoiva ja sujuva arki (8%). Oma perhe, 
koti, vanhemmat, sisarukset, lemmikit ja isovanhemmat luovat lapsen ympärille arkea tukevan läheisverkos-
ton. Perheen kanssa yhdessä vietetty aika ja yhdessä tekeminen nähdään merkityksellisenä asiana koko per-
heen hyvinvoinnin näkökulmasta. Lisäksi vastaajat nostavat hyvinvointia rakentavista asioista esille lasten 
terveyden, lasten normaalin kehityksen ja hyvinvoinnin, arjen onnistumisen kokemukset, arjen säännöllisyy-
den (mm. unirytmi) sekä koulunkäynnin sujuvuuden. Lapsen hyvinvointia nähdään tukevan myös perheen 
taloudellinen hyvinvointi ja riittävä toimeentulo.  
�_�/�o�}�����š�µ�}�š�š�����U���l�µ�v���o���‰�•���š���‰���Œ�i�����À���š���l�}�µ�o�µ�•�•�������Œ�]�š�š���]�v���‰���o�i�}�v���‰���Œ���u�u�]�v���l�µ�]�v���]�š�•�����u�]�o�o�}�]�v�l�����v�X�_�� 
�_�<���š�š�}���‰�����v���‰�����o�o�����i�����š���o�}�µ�•���•�µ�Z�š�ò�l�µ�v�v�}�•�•���X�_ 
 

Muutamissa vastauksissa (5%) nostetaan lisäksi esille alueen turvalliset pyörätiet sekä lasten turvalliset kou-
lumatkat. 

Yläkouluikäisten nuorten arjessa ja kasvuympäristössä iloa ja hyvinvointia tuottavia asioita 
Yläkouluikäisten lasten vanhempien (N=65) vastauksissa tärkeimmäksi arjen hyvinvointia lisääväksi tekijäksi 
nostetaan toimivat ja laadukkaat peruspalvelut (20%). Lähellä olevan turvallisen koulun sekä koulun 
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ammattitaitoisen ja osaavan henkilöstön nähdään tukevan nuorten arjen sujuvuutta. Toimivaa vuoropuhelua 
kodin ja koulun välillä pidetään myös tärkeänä ja tätä vastaajien mukaan tukee mm. Wilma-viestintä.  

Vastaajien mukaan (20%) Jääli tarjoaa yläkouluikäisille nuorille rauhallisen, kylämäisen kasvuympäristön, 
jossa oli turvallista liikkua ja harrastaa. Asuinalueen hyvä ilmapiiri, naapurustossa asuvat mukavat ihmiset 
sekä nuorten keskuudessa oleva vahva yhteisöllisyyden tunne luo nuorten arkeen turvallisuuden ja yhteisöön 
kuuluvuuden tunnetta. Alueen tapahtumien nähdään myös osaltaan tukevan yhteisöllisyyttä ja asuinalueen 
viihtyisyyttä.  

Kaverit ja ystävät nousevat myös esille merkittävinä (17%) hyvinvointia tuottavina tekijöinä nuorten arjessa. 
Vastaajat pitävät tärkeänä, että nuorilla on kavereita ja että kaverit tunnetaan. Myös nuorten ystävyyssuh-
teiden merkityksellisyys nousee vastauksista esille.  
�_�<���À���Œ�]�‰�]�]�Œ�]���š�µ�š�š�µ���X�_���_�D�µ�l���À���š���l���À���Œ�]�š�X�_���_�<�]�À���š���o�µ�}�l�l���l���À���Œ�]�š�X�_ 
�_�>�����i�����Ç�•�š���À���‰�]�]�Œ�]�X�_���_�,�Ç�À���š���Ç�•�š���À���š�X�_ 
 
Perheen hyvinvoiva ja sujuva arki (16%) sekä liikunta-, harrastus- ja vapaa-aikatoiminnan monipuoliset mah-
dollisuudet (16%) nähdään myös tekijöiksi, jotka tuottavat nuorelle iloa ja hyvinvointia arjessa. Vastauksissa 
nuoren arkea koetaan kannattelevan vahva side vanhempiin ja sisaruksiin sekä suhde isovanhempiin ja lähi-
sukulaisiin. Nuorten arkea kannattelee, vastaajien mukaan, myös koulunkäynnin sujuminen. 
�_�<�}�µ�o�µ���•�µ�i�µ�µ���Z�Ç�À�]�v���u�µ�l���À���•�•�����l�}�µ�o�µ�•�•���X�_ 
 
Vastaajien mukaan alue tarjoaa kesäaikaan nuorille upeat, lähellä olevat uimapaikat. Lisäksi alueen muut 
ulkoilumahdollisuudet nähdään monipuolisina, kuten urheilukentät, lenkkeilymaastot ja hyvät kuntoreitit. 
Niiden harrastusten osalta, joita alueelta ei ole saatavilla, nähdään tärkeänä, että vanhemmilla on mahdolli-
suus kuljettaa nuoria kaupungissa oleviin harrastuksiin. Vastauksissa nostetaan esille myös erityislasten ja -
nuorten harrastustoiminnan mahdollistamisen tärkeys. Vaikka erityislasten harrastustoiminnan tarjonnan 
koetaankin jonkin verran lisääntyneen viime aikoina, tarjontaa voitaisiin vastaajien mielestä edelleen lisätä.  
 
Luontoympäristön merkitys hyvinvointia tuottavana tekijänä nostetaan esille myös yläkouluikäisten perhei-
den vastuksissa (10%). Luontoympäristö tarjoaa hyvät ulkoilumahdollisuudet ja -maastot heti kodin vieressä.  
 
Yli 18v. kotona asuvien nuorten arjessa ja kasvuympäristössä iloa ja hyvinvointia tuottavia asioita 
Yli 18v. kotona asuvien nuorten perheiden vastauksissa (N=18) tärkeimmäksi (23% vastauksista) nuoren ar-
keen hyvinvointia tuottavaksi asiaksi koetaan luontoympäristö. Kaikkialla läsnä oleva luonto tarjoaa runsaasti 
ulkoilumahdollisuuksia.  
 
Toiseksi tärkeämpänä (21%) hyvinvointia tuottavana asiana nähdään kylämäinen, turvallinen ja viihtyisä 
asuinympäristö. Pikkukylämäinen ympäristö sekä naapurusto ja asuinympäristön rauhallisuus luovat turval-
lisuuden tunnetta ja viihtyisyyttä. Kolmanneksi tärkeimmäksi (16%) asiaksi vastauksissa nostetaan liikunta-, 
harrastus- ja vapaa-aikatoiminnan mahdollisuudet ja seuraavaksi tärkeimmiksi asioiksi mainitaan perheen 
hyvinvoiva, sujuva arki (14%) sekä kaverit ja ystävät (14%). 
 

Lasten ja nuorten arjessa sekä kasvuympäristöissä huolta aiheuttavia asioita 
 
Lapsiperheiltä kysyttiin monivalintakysymyksellä asioita, joiden he kokevat aiheuttavan huolta lapsen ja 
nuoren arjessa. Koonti perheiden vastauksista on nähtävissä kuviossa 3.  
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Kuvio 3. Lapsiperheiden kokemuksia lasten ja nuorten arjessa sekä kasvuympäristössä huolta aiheutta-
vista asioista. (N=177, valitut vastaukset N=254) 
 
Ikäkausiryhmittäisissä vastauksissa huolta aiheuttavat vaihtoehdot painottuvat eri tavalla. Alle kouluikäis-
ten lasten osalta vastaajien (N=57, valitut vastaukset N=77) kokemus lapsen arjessa huolta aiheuttavista 
asioista jakautuu prosentuaalisesti seuraavasti: mielekkään tekemisen puute 66%, yksinäisyys / kaverien 
puute 34% sekä kiusaamisen kokemukset ja jokin muu syy molemmat 15% vastauksista. Muina syinä maini-
taan lasten koulunkäyntiin liittyvät arjen haasteet (mm. koulun sisäilmaongelmat, koulumatkan pituus, yksi-
näiset kotiaamut ekaluokkalaisella) sekä turvattomuutta lisäävät tekijät (mm. ylinopeutta ajavat autoilijat ja 
lähiympäristöön jalkautunut huumekauppa).  
 
Alakouluikäisten lasten perheiden vastauksissa (N=74, valitut vastaukset N=110) kokemukset arjessa lap-
selle huolta aiheuttavista asioista jakautuvat osaltaan seuraavasti: mielekkään tekemisen puute 64%, kiu-
saamisen kokemukset 39%, yksinäisyys / kaverien puute 27% sekä jokin muu syy 19%. Muina syinä maini-
taan kerhotoiminnan vähäisyys ja puute (mm. aamupäiväkerhotoiminnan lakkauttaminen sekä muun kou-
lupäivän jälkeisen kerhotoiminnan vähäisyys), toimitiloihin liittyvät puutteet (mm. Jäälin koulun sisäilmaon-
gelmat, kouluyksiköiden yhdistäminen yhdeksi isoksi toimintayksiköksi ja kirjaston tilojen pienuus), koulu-
matkan turvattomuus (mm. koulumatkan pituus huonoissa sääolosuhteissa, tietyöt ja huonot bussiyhteydet 
koulusta kotiin) sekä päihteisiin liittyvät huolet.  

Yläkouluikäisten lasten osalta vastaajien (N=36, valitut vastaukset N=51) vastaukset jakautuvat seuraavasti: 
mielekkään tekemisen puute 53%, yksinäisyys / kaverien puute 39%, kiusaamisen kokemukset 36% sekä 
jokin muu syy 14%. Muina syinä nostetaan esille koulun käyntiin sekä kodin ja koulun väliseen yhteistyöhön 
liittyvät haasteet, harrastetoiminnan vähäisyys sekä välimatkojen pituus ja harvaan kulkevat bussit.  

Yli 18 vuotiaiden, kotona asuvien lasten perheiden vastauksissa (N=10, valitut vastaukset N=16) kokemuk-
set arkea haastavissa asioissa jakautuvat seuraavasti: kiusaamisen kokemukset 60%, mielekkään tekemisen 
puute 50%, yksinäisyys / kaverien puute 30% ja jokin muu syy 20%. Muissa syissä mainitaan mm. päihteiden 
helppo saatavuus.  
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Jääliläisten kokemuksia arjen tuesta, avusta ja palveluista 
 
Kartoituksen kolmas teema käsitteli jääliläisten kokemuksia arjen tuen ja avun tarpeista sekä heidän näke-
myksiään siitä, kuinka he olivat kokeneet näihin tarpeisiin tukea tai apua saaneensa. Lisäksi jääliläisiltä kysyt-
tiin näkemyksiä, kokemuksia sekä kehittämisideoita alueen palveluihin liittyen. 

Vastaajien kokemuksia arjen tuen ja avun tarpeisiin liittyen 
Kartoituksessa selvitettiin avoimella kysymyksellä, millaisia arjen sujuvuuteen ja hyvinvointiin liittyviä tuen ja 
avun tarpeita vastaajat kokivat arjessaan olevan. Vastaajilla oli mahdollisuus täydentää vastauksiaan avoimiin 
tekstikenttiin. Alle on koottu tiiviisti vastaajaryhmäkohtaisesti esiin nostettuja näkemyksiä ja kokemuksia ar-
jen tuen ja avun tarpeista. 
 
Alle kouluikäisten lasten perheiden kokemuksia arjen tuesta ja avusta. 
Alle kouluikäisten lasten perheiden vastauksissa tuen ja avun tarpeet jakautuivat kuviossa 4. kuvatun mukai-
sesti.  
 

 
Kuvio 4. Alle kouluikäisten lasten perheiden kokemuksia tilanteista, joihin toivoisi / olisi toivonut tukea ja apua. 
 
Vastaajat toivovat tukea ja apua arjessa jaksamiseen, arjen pyöritykseen, sosiaalisten verkostojen luomiseen, 
vertaistukeen sekä palveluiden saavutettavuuteen.  
�_�s���µ�À���‰���Œ�Z���À���]�Z�����•�•�����š�µ�l���������Œ�l�����v�U���l�µ�v���}�u���š���š�µ�l�]�À���Œ�l�}�•�š�}�š�����•�µ�]�À���š���l���µ�l���v���X�_ 
�_�K�o���v���‰�������•�]���•�•�����Ç�l�•�]�v���o���•�š���v���l���v�•�•������rkisin, arki-�]�o�o���š���š�}�]�•�]�v�����v���Œ���•�l���]�š���X�_ 
�_�:�}�•�l�µ�•���š�}�]�À�}�]�•�]�v�����‰�µ�����o���•�š���v�Z�}�]�š�}�}�v���}�u�]���v�����•�]�}�]�����v���Z�}�]���}�v�����i���l�•�]�X�_ 
�_�:�}�•���o���•�l���š�š���]�•�]�]�v���l�}�š�}�v�����}�o���À���š�����]���]�š���=���o���‰�•���š�U���v�]�]�v���š���v�v�����‰�]�š���]�•�]���•�����������o�]�•���������À�}�]�u�]�����‰���Œ�Z���l���Z�À�]�o�}�]�š�����i�����l���Œ�Z�}�i���U��
joihin ei pidä hakea mitenkään j�����i�}�v�}�š�š�������‰���]�l�l�����U���À�����v�����]�v�������À�}�]�u���v�����l���]�l�]�o�o���X�_ 
�_�<�}���v�U�����š�š�����v���µ�À�}�o���v���i�����Z���u�u���•�Z�}�]�š�}�‰���o�À���o�µ�i���v���•�]�]�Œ�š�Ç�u�]�v���v���l�}�l�}�v�����v���<�]�]�u�]�v�l�]�]�v���Z���]�l���v�•�]���}�o���v�v���]�•���•�š�]���o���‰�•�]�r
�‰���Œ�Z���]�����v���š�µ�l�����X�_ 
 

Lisäksi tukea ja apua toivotaan lasten ja nuorten arjen sujuvuuden ja hyvinvoinnin vahvistamiseen.  
�_���‰�µ�����i�����š�µ�l�������}�v���•�����š�µ���‰���o�i�}�v���‰���]�À���l�}���]�v���i�����Z�Ç�À�]�v�À�}�]�v�š�]�l���•�l�µ�l�•���v���‰�µ�}�o���•�š���X�_ 
�_�����u�µ�‰���]�À���l���Œ�Z�}�š�}�]�u�]�v�š�������‰�]���v�]�o�o�����l�}�µ�o�µ�o���]�•�]�o�o���X�_ 
�_�D�]�l���o�]���l�}�µ�o�µ�•�•�����š���]���‰���]�À���l�}���]�•�•�����]�o�u���v�������l�]�µ�•�����u�]�•�š���U���v�]�]�v���š�}�]�À�}�v���i���u���l�l�������‰�µ�µ�š�š�µ�u�]�•�š�������•�]�����v�X�_ 
 

Kuvioon 5. on koottu vastaajien odotuksia ja toiveita siitä, millaisella avulla ja tuella esiin nostettuihin tarpei-
siin tulisi vastata. Alle kouluikäisten lasten perheiden vastauksissa toivotaan mm. tilapäistä lastenhoitoapua, 
tukea ja apua lapsen hyvinvointiin liittyvien asioiden ratkaisussa, ohjausta ja neuvontaa lapsiperheen arkeen 
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liittyvissä asioissa sekä lisää matalan kynnyksen kerho- ja vapaa-aikatoimintaa sekä lapsille että koko per-
heelle. 
�_�>���•�š���v�Z�}�]�š�}�‰���o�À���o�µ�����]�o�š���]�•�]�v�U���u���l�•���]�•�]�v���•�]�]�š�����u�]���o���o�o���v�]�U���i�}�•���•�Ç�•�š�����u�]���}�o�]�•�]���š�}�]�u�]�À�����i�����Z���o�‰�‰�}�X�_ 
�_�K�]�Œ���]�o���À���o�o�����o���‰�•���o�o�����i�}�l�]�v���Œ���š�l���]�•�µ���•���o�À�]�š�������Œ�i���•�š���X�_  �_�K�Z�i���µ�•�š�������•�]�u�X�����À�µ�v���Z���l���u�]�•�����v�X�_�� 
�_���•�]�}�]�Z�]�v���‰�µ�µ�š�µ�š�š���]�•�]�]�v���Z���Œ�l���u�u�]�v���i�����v�]�]�o�o�����š���Z�š���]�•�]�]�v���}�]�l�����•�š�]���i�}�š���l�]�v�X�_ 
�_���v���u�u���v���š�}�]�u�]�v�š�������i�����l���Œ�Z�}�i���U���i�}�]�Z�]�v���Z���o�‰�‰�}���‰�����•�Ç���i�����u���š���o�����l�Ç�v�v�Ç�•���}�•���o�o�]�•�š�µ���X�_ 
�_�/�o�š���‰���Œ�Z���l���Œ�Z�}�i�����l���š���‰���Z�š�µ�u�]�������Œ�l�]-�]�o�š�}�]�Z�]�v�X�_ 
 

 
Kuvio 5. Alle kouluikäisten lasten perheiden kokemuksia siitä, millaista konkreettista 
apua tai tukea he arkeensa toivoisivat / ovat toivoneet. 
 
Alakouluikäisten lasten perheiden kokemuksia arjen tuesta ja avusta  
Alakouluikäisten lasten perheiden vastauksissa tuen ja avun tarpeet jakautuivat kuvion 6. osoittamalla ta-
valla. 

 
Kuvio 6. Alakouluikäisten lasten perheiden kokemuksia tilanteista, joihin toivoisi /  
olisi toivonut tukea ja apua. 
 
Vastaajat toivovat apua ja tukea kouluikäisten lasten ja nuorten arjen sujuvuuteen ja hyvinvointiin, lasten- ja 
kodinhoitoon sekä perheen arjen haasteisiin ja kriisitilanteisiin. 
�_�<�µ�v���o���‰�•�]�����o�o�����l�}�o�u���•�o�µ�}�l�l���o���]�v��n, olisi hyvä, että aamu- ja iltapäiväkerhotoimintaa olisi. Kun vanhemmat 
�}�À���š���š�‚�]�•�•���U���}�v���Z�µ�}�o�]���‰�]���v���v���o���‰�•���v���‰���Œ�i�����u�]�•���•�š�����Ç�l�•�]�v���‰�]�š�l���v���‰���]�À���v�X�_ 
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�_�^���U�����š�š���]���î�X���o�µ�}�l�l���o���]�•���š���•���������v�������]�‰-toimintaa, on iso ongelma monissa perheissä. Tarkoittaa sitä, että lapsi 
on yhtäkkiä päivittäin 5 tuntia yksin.  
�_�<�µ�v���o���‰�•�]���i�}�µ�š�µ�µ���l�]�µ�•�����u�]�•���v���l�}�Z�š�����l�•�]�U���À���]�l�l�����l�}�µ�o�µ�v���u�]�š�š���l�����À���•�•�����‰�]���v���v�l�]�v�X�_ 
�_�>���•�š���v�Z�}�]�š�}���À�µ�v���i�����l�}���]�v�Z�}�]�š�}�‰���o�À���o�µ�v���š���Œ�À���X�_  �_�>���‰�•���v���Z���Œ�Œ���•�š�µ�•�š�}�]�u�]�v�š�����v���u�µ�]�o�š�����À���v�Z���u�u�]�o�š���X�_ 
�_�<�µ�v���‰���Œ�Z���š�š�����l�}�Z�š�������}�v�v���š�š�}�u�µ�µ�•���l���À���]�l�������•���]�Œ���µ�•�U�����‰�µ�����À�}�]�•�]���š���Œ�i�}�š�����i�����l���Œ�š�}�����u�]�š�����}�v���•�����š���À�]�o�o�����i�����š���Œ�À�]�š�r
taessa avuntarve kartoittaa. On kovin työlästä etsiä, mistä voisi saada ap�µ�����š���o�o���]�•���v���š�]�o���v�š�����v�������Œ���o�o���X�_ 
 

Kuvioon 7. on koottu alakouluikäisten lasten perheiden vastauksissa esiin nostettuja toiveita siitä, millaisella 
avulla ja tuella tarpeisiin tulisi vastaajien mielestä vastata. 

 
Kuvio 7. Alle kouluikäisten lasten perheiden kokemuksia siitä, millaista konkreettista apua 
tai tukea he arkeensa toivoisivat / ovat toivoneet. 
 
Vastaajat toivovat mm. konkreettista, edullista tai maksutonta kodinhoitoapua, apua lasten kaverisuhteiden 
tukemiseen ja kiusaamistilanteiden ratkomiseen, perheiden yksilöllisiin tarpeisiin kokonaisvaltaisesti vastaa-
vaa apua ja tukea sekä lisää kerhotoimintaa pienten koululaisten yksinäisiin iltapäiviin.  
�_���‰�µ�����l�}���]�v���Z�}�]�š�}�}�v���i�����v�]�u���v�}�u�����v���l�}�v�l�Œ�����š�š�]�•�š�������‰�µ���U�����]���l���•�l�µ�•�š���o�µ���‰�µ���Y���u�]���o���o�o�����v���]�o�u���]�•�š���X�_ 
�_�>�]�•�����‰�µ���� �l�}�µ�o�µ�v�l���Ç�v�v�]�v�� �•�µ�i�µ�u�]�•���l�•�]�X�� �K�‰���š�š���i���o�o���� �l�������š�� �š���Ç�v�v���� �o���•�š���v�� �l���v�•�•���U�� ���]�l���� ���Z���]�� ���µ�š�š���u�����v�� �o���•�š���U��
�i�}�l�����š�}�]�À�}�}���i�����š���Œ�À�]�]�����‰�µ���X�_ 
�_�<�}�µ�o�µ�•�•�����•���]�•�]���}�o�o�������u�u���š�š�]�l���•�À���š�š���i�]���U���i�}�š�l�����}�o�]�•�]�À���š���l�}�µ�o�µ�o���]�•�š���v���š���À�}�]�š���š�š���À�]�•�•�����u�]�Z�]�v�����]�l�����v��päivästä ta-
hansa ja olisivat läsnä esim. välitunneilla, jossa oppilailla olisi matala kynnys tulla juttelemaan kouluhuolista. 
�s�}�]�•�]�À���š���}�o�o�����u�µ�]�v�������]�l�}�]�v�����o�µ�}�l�]�•�•�����}�‰���š�š���i�]���v�����‰�µ�v���U���i�}�•���}�‰�‰�]�o�����š�����]�À���š���Z���]�����v�����‰�µ�����v���}�o�����À���]�o�o���X�_�� 
�_�,�Ç�À���v���]�o�u���‰�]�]�Œ�]�v���i�����Œ�Ç�Z�u�����Ç�v���u�]�]�l���v���À���Œ�u�]�•�š���u�]�v���v�X�_ 
�_�K�‰���š�š���i�]�o�š�����š���Œ�l�l�����À���]�•���u�‰�������}�š���š�š�����l�]�µ�•�����u�]�•���•�]���v���•�µ�Z�š�����v�U���š���Z�}�l�l�����u�‰�]���À���o�]�š�µ�v�š�]�À���o�À�}�v�š���U�����•�]���v���}�š�š���u�]�r
�v���v���‰�µ�Z�����l�•�]�����•�]���v�}�•���]�•�š���v���i�����À���v�Z���u�‰�]���v���l���•�l���v�X�_ 
�_�d�]���š�}�����i�����v���µ�À�}�v�š���������š�µ�µ�l�•�]�•�š���U���‰���o�À���o�µ�]�•�š�����•���l�����š�µ���v���i�������À�µ�v���u���Z���}�o�o�]�•�µ�µ�l�•�]�•�š���X�_ 
�_�D�]�š���v���•���o�À�]�Ç�š�Ç�����o���•�š���v���l���v�•�•�����Ç�l�•�]�v�Z�µ�}�o�š���i���v���X�_ 
 

Yläkouluikäisten lasten perheiden kokemuksia arjen tuesta ja avusta. 
Yläkouluikäisten lasten perheiden vastauksissa tuen ja avun tarpeet kohdentuvat lasten ja nuorten arjen su-
juvuuden ja hyvinvoinnin tukemiseen, lasten- ja kodinhoitopalveluihin sekä arjen haasteisiin ja kriisitilantei-
siin (kuvio 8.).  
�_�>�]�]���v���À���]�l���]�š�����i�����o�]�]���v���]�•�}�š���l�}�����o�µ�����š�X�_  �_�>���‰�•���v�]�����]�l���]�•���u�‰�]���v���À�µ�}�•�]���v���l�}�µ�o�µ�l�]�µ�•�����u�]�•�����v�X�_ 
�_�d�µ�l�������i�������‰�µ�������Œ�i���•�•�����i���l�•���u�]�•�����v�X�_�����_�s���o�]�o�o�����š���Œ�À�]�š�•�]�•�]�v���l�}���]�v�Z�}�]���}�•�•�������‰�µ���X�_ 
�_�<�Œ�]�]�•�]�š�]�o���v�š���]�•�•���U�����o���u���v���À���•�š�}�]�v�l���Ç�u�]�•�]�•�•���X�_ 
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Kuvio 8.  Yläkouluikäisten lasten perheiden kokemuksia tilanteista, joihin toivoisi / 
olisi toivonut tukea ja apua. 
 
Yläkouluikäisten lasten perheiden vastauksissa esiin nostetaan kuvioon 9. koottuja toiveita siitä, millaisella 
avulla ja tuella tarpeisiin tulisi vastaajien mielestä vastata. Yli puolet vastaajista toivoo apua ja tukea lasten 
kaverisuhteiden tukemiseen sekä kiusaamistilanteiden ratkomiseen. Lisäksi vastaajat toivovat mm. tilapäistä 
lastenhoito- ja kodinhoitoapua sekä toimivaa yhteistyötä koulun ja kodin välillä.  
�_�W���Œ���u�‰�������Œ�Ç�Z�u�]�]�v���l���o�µokkiin jakamista, sama huono ilmapiiri ja ryhmädynamiikka ala-���•�š�����o�š�����Ç�o�����•�š�����o�o���X�_ 
�_�K�o�]�•�]�v���š�}�]�À�}�v�µ�š�U�����š�š�����l�}�µ�o�µ�•�š�����}�o�]�•�]���Z�}�]�����š�š�µ���l�]�µ�•�����u�]�•�š�]�o���v�v�����i�����•���v���i���o�l���]�v���v���l�}�µ�o�µ�v�l���Ç�v�š�]���‰���Œ���u�u�]�v�X�_�� 
�_�<�}�µ�o�µ���}�š�š���]�•�]���Ç�Z�š���Ç�š�š�����l�}�š���]�Z�]�v���Ç�Z�š���]�•�š�Ç�‚�v���š���l���u�]�•���l�•�]�X�_ 
�_�<�}�š�]���‰�µ���W���Œ�µ�µ���v�o���]�š�š�}- �i�����•�]�]�À�}�µ�•���‰�µ���X�_  �_�>���•�š���v�Z�}�]�š�}���‰�µ���X�_ 
 

 
Kuvio 9. Yläkouluikäisten lasten perheiden kokemuksia siitä, millaista  
konkreettista apua tai tukea he arkeensa toivoisivat / ovat toivoneet. 
 

Yli 18. vuotiaiden kotona asuvien lasten perheiden kokemuksia arjen tuesta ja avusta. 
Yli 18v. kotona asuvien nuorten perheiden vastauksissa korostuu (kuvio 10.) lasten ja nuorten arjen sujuvuu-
den ja hyvinvoinnin tukemiseen liittyvät tarpeet. Lisäksi vastaajat nostavat esille avun ja tuen  tarpeita liittyen 






























































